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EIG6s z0.

Aki j6 tarsasagban akar kartyazni, az jatszok
egyedil. Rakjon paszianszot, aminek toébb el6nye
van: nem lehet egy fillért sem vesziteni, addig és
annyit jatszik az ember, amennyit akar, végul nem
kell vesz6dnie a kellemetlen partnerekkel.

Sokan azt hiszik, hogy a paszicmsz a mdit széa-
zadok letlint divatja és ma legfeljebb id6sebb hol-
gyek kizardlagos szérakozasa. Ez bizony nincs igy.
Korra és nemre valé tekintet nélkidl ugyanis ren-
getegen paszianszoznak és ha a fiatal lanyok a pa-
szianszot majdnem csak annak tekintik, hogy sike-
rult kijovetele esetén szivuk titkos vagya teljestlni
fog, mégis vannak nagyon sokan, akik a paszian-
szot valdsagos tudoméanyos tokéletességgel mivelik.

Vannak notérius paszianszozok, akik leélik éle-
tiket anélkil, hogy egy-két pasziansznal tobbet is-
merjenek és ezt az egy-kettét rakjak rendiletle-
nidl szdzszor is naponta, viszont tudunk olyasvala-
kir6l, akinek ¢ériasi tekintélye van tarsasagaban,
mert tizendt paszianszot is ismer. Vannak akik fen-
nen hirdetik, hogy paszianszozni lelki szegénység,
mert ha mar unalom, legyen olvasas az el(iz6je. Le-
het, hogy tllsagosam, egyszerd, éppen csak a kartya-
keverés szeszélyétdl fiiggé jatékocskak rakosgatasa
valéban nem jelent lelki feltidilést, aki azonban meg-
ismeri azokat a jatékodat, amelyekhez remek kom-
binacios képesség, tehetség, ligyesség kell, az ra fog
jonni arra, hogy a pasziansz egyike a legjobb gond-
(z6knek.

Amikor ezt a kényvet Utjara bocsatom, nem
mulaszthatom él meg&lapitam, hogy lehetséges,
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akadnak olyanok, akik jonéhanyat mar ismernek a
lekdzolt paszianszokbodl és esetleg eddig maskeép is-
merték. Néhany régi rossz paszianszot ugyanis at-
alakitottam, kiforditottam, kett6bd&l egyet csinaltami,
— hogy szo6rakoztatobb legyen. Egy paszianszot ért-
het6en elmagyaréazni igen nehéz. Hasonloképpm ne-
héz megtanulni egyszeri olvasasra egy komplikalt
Uj jatékot. A legjobb tehat kartyaval a kézben rog-
ton végigesinalni az egyes el6irasokat és talan csak
tobbszori probalkozas fogja az egyes jatékok igazi
szépségeit megmutatni.

Varrnak, akik Ugy paszianszoznak, hogy be-
csapjak sajatmagukat. Ha rosszul all, vagy ha el-
akad a jaték, kicserélnek egy lapot és haladnak to-
vabb. Ki latja, ki tiltja meg nekik? Ebbe nem lehet
beleszéIni. Azért még nem hamiskartyas valaki, aki
igy paszianszozik. Helyesebb azonban inkabb Gjbél
megkeverni a kartyat és el6lr6l kezdeni. Esetleg job-
ban figyelni. De az is lehet, hogy nem a jatékos-
ban van a hiba.

Egyszer ugyanis egy Kkiraly kihirdette, hogy
annak adja a lanyat és féle kiralysagat, aki olyan
paszianszot mutat néki, amit 6 még nem ismer és
nem tud megoldani. Sorra megbuktak a gazdag her-
cegek, a déli lovagok, — a kiraly mester volt ebben
a szakmaban. Végre jott egy szegény ifju:

— Uram kiralyom, itt a kartya, a szabalyok
ezek és ezek.

A kiraly folényesen legyintett:

— Egy oran bélal sikerrel kirakom. Nézheted.
Ha nem sikerul, megkapod a jutalmat, ha ki tudom
rakni, levdgatom a fejed!...

A Kkiraly egy allo hétig, éjjelmappal rakta a
paszianszot. Sohasem sikerilt. Végre feladta a Kki-
sérletezést. A szegény ifjubol boldog férj és nagy
kirdly lett. Egyszer az 6reg kirdly megkérdezte 6t:

— Mondd, mi a titka a te megfejthetetlen pa-

szianszodnak?
Az ifji nevetve arulta él a titkot: egyszer(ien

8 \%



hidnyzott egy lap, a kér harmas a kartyabol. A pa-
sziansz igy ki sem johetett..

A tanulsag? Sok fejtorés helyett néha a lapokat
megszamolni, — az is jo! ....

Lehetséges, hogy az olvasé, az e kbnyvben talal-
haté Uj paszianszok mellett olyan jatékokat is ta-
lal, amelyeket eddig mas néven ismert. A kdzismert
,JSfapoleon* elnevezést vagy tizendt paszianszra
haztak mar r4, sét hallottam Nagypapa kedvencef
és Nagymama pasziansz, elnevezéseket is. Lehet,
hogy a ruha teszi az embert, lehet, hogy egy koz-
életi el6kel6séget a cime utan itélnek meg, egy pa-
sziansznal azonban cim helyett a tartalom a lényeg.

A paszianszokat felosztottam kilén csoportokra.
Amelyeket magyar kartyaval, egy vagy két csomag
francia kartyaval kell jatszani, végil azokra, ame-
lyeket két jatékos jatszhat. Utbaigazitast ad min-
denltt a megjelolés, vajjon kénnyebb, vagy nehe-
zebb paszianszrél van sz6 és korulbelil milyen sza-
zaléknyi a siker esély az egyes jatékoknal. Sok is-
mert pasziansz tudatosan kimaradt ebbd6l a kdnyv-
bél, hogy atadja helyét az arra érdemesebbnek. A
cél: a szorakoztatas, remélhet6leg sikerilni fog.

LADANYI LORANT.



Egy kis hasznalati utasitas.
E kaimgen elbforduld  szakkifejezések és roviditések megyarézata.
Abrak
n =pikk, Q “"kor, < =karo, ~ =treff.

Roviditések:
A=Asz, K=Kirdly, D=Dama, B=Bub, 10
=tizes, 9=kilences, 8=nyolcas, 7=hetes, 6
=hatos, 5=0t6s, 4=négyes, 3=harmas, 2
=kettes.

Kirakas
alatt rendszerint az értend6, hogy az el6irasoknak
megfeleléen a jaték kezdetekor a megkevert kar-
tyacsomagbol bizonyos szamu lapot, egymés mellé,
egymas ala, esetleg egy csomagba rakunk és csak
ennek elvégeztével indul meg a tulajdonképpeni
pasziansz.

Alapkariya
a neve annak a kartyalapnak, amelyre rendszerint
ugyanazon szinben sorozatokat kell 8sszehoznunk.
Legtébbszor négy, vagy nyolc alapkartya van, amint
az egyes paszianszok ismertetése eldirja.

Szincsaiati
alatt értendd valamelyik kartya szin, tehat makk,
tok, piros, zold, vagy francia kartydban a pikk,
kor, karé, treff szinek lapjai. A szincsalad a ma-
gyar kartydban nyolc lapbdl, a francia kartyaban
tizenharom lapbaol all.



Felépiteni
annyit jelent, mint az el8irasnak megfeleléen bizo-
nyos alapkartyakra, a szincsalad lapjait a pasziansz
lehet6ségeinek megfeleléen egymasutan Kkirakni.

Fel, vagy lefelé mend sorrend
alatt az értend6, hogy az alapkartyatél kiindulva
novekvd, vagy csokkené sorrendben kell a szincsala-
dok lapjait kiraknunk. Ha torténetesen asz az alap-
kartya, akkor a felfelé mené sorrend:
asz—2—3— lf—5—6—7—8—9—10—BuUb—
Dama—Kiraly
a francia kartyanal. Ha példaul egy o6tds az alap-
kartya, akkor a felfelé mené sorrend:
5—g—7—g—qg—+0—Bub—Dama—Kiraly
—Asz—2—3—4.
Ha tegyik fel egy kirdly az alapkartya és lefelé
mend sorrend az el@iras:
Kiraly—Dama—Bub—10—9—8—7—6—
5—If—3—2—Asz.
lapok kertilnek egymasra. Ha lefelé mené sorrend
0tos alapkartyanal van el@irva:
5—N"—s—2—Asz—Kiraly—Dama—Bub—
10—9—8—7—6.
kovetkeznek egymasutan, — ha az el6iras Kivéte-
lesen abban a paszidnszban mas szabalyokat nem
allit fel.

Véltott szin
azt jelenti, hogy a sorozat nem egy szinben, hanem
rendszerint piros (kor, kard) és fekete (pikk, treff)
szin( lapokbdl véaltakozva allitand6 Ossze.

Talén
a neve annak a kartyacsomagnak, amely a pa-
sziansz kezdetekor kirakott lapok levonasaval meg-
marad. A talon atnézése, vagy ,atlayozasa“ azt
jelenti, hogy a talon lapjait egyenkint megnézzik
és ha felhasznalhaté a lap, kirakjuk, ha nem ér
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egyel6re semmit szdmiunkra, magunk elé nyitva le-
tesszik. igy keletkezik az ,,Uj talan". Az (j talon
lathato lapja az a kéartya, amely legfeltl van. A ta-
lon atnézése ,,harmasaval”, egyszerre harom lapnak
leemelését jelenti. Amikor a talon lapjai elfogynak,
ha az el6iras megengedi, megforditjuk az Uj talont
és Ujbol kezdjuk az egészet. A talon haromszori
atnézése még egy harmadik végiglapozast is enge-
délyez.

Nyitva, csukva

azt jelenti, hogy bizonyos lapokat dbraval lathatéan,
képpel felfelé, vagy hattal kell az asztalra tennink.

Segitt-lap
a neve annak a kartyanak, amelyet az el8irdsnak
megfeleléen kalén kirakunk és akkor veszink
igénybe, amikor éppen sziikség van ra. Ures helynek
nevezzik azt a helyet, amelyet tdbb segit6 lap, (eset-
leg csomag) kozott egy, vagy tobb lap elvételével
kaptunk.

Szabad-lap

a neve annak a kartyanak, amelyhez hozza szabad
nydlnunk, mert vagy legfelil van egy csomagban,
vagy kissé egymaéasra tett lapok kozott a legszélsé
kartya. Ha ezt a lapot elvessziik, a mdgotte lévo

véalik szabadda.

Domb,

vagy ,szemétdomb"™ a neve annak a kartyacsomag-
nak, amelynek lapjaitél célszer(i kirakas atjan mi-
elébb megszabadulni.

Fontos tanacs:

E konyv paszianszainak leirasait kovessik kartyaval
a kézben, csak igy tudunk gyorsan megtanulni
egy jatékot.
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Paszianszok
magyar kartyaval

t Szamoldsdi.

Egyszerd, konnyd.

Semmi fejtorés, kombinacio, hanem ahogy a sors
hozza, aszerint sikeriilhet. Alkalmas tehat arra, hogy
gondoljunk valamire, amely természetesen teljesulni
fog, — ha a pasziansz kijon.

Vegyunk el egy csomag lapos magyar kar-
tyat (ha nincs, kivehetjuk egy csomag francia kar-
tya alacsony lapjait kettest6l hatosig bezarolag) és
keverjuk meg alaposan. Rakjunk ki képpel fel-
felé négy vizszintes sort, mindegyikben nyolc lap-
pal. Most kezdjunk el szamolni balrél jobbra:

— Hét, nyolckilenc, tiz, also, fel
QS8e=«

Ha az els6 sor baloldaldn kezdett szdmolasnal
egy olyan lapra akadunk, amely egyezik értékben
azzal a lappal, amelyet éppen mondottunk, ezt a
lapot eltavolitjuk. Folytatjuk a szamolast a masodik,
majd a harmadik és negyedik sorban, mindig elta-
volitva az azonos lapokat Ha befejeztik, Ujbol kezd-
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juk eldlrél az els6 sornal, folyamatosan szadmolva a
most mar osszeolvadd sorokon. Az azonos lapokat
mindig eltavolitjuk. Ha 0jbdl befejeztik, ott foly-
tatjuk ismét fennt, ahol abbahagytuk a lenti utolso
lapnél. Egészen addig folytatjuk a folyamatos széa-
molast, amig egy lap sem, legfeljebb egy, vagy két
kartya marad. Ha Ugy vesszuk észre a szamolas
folyaman, hogy mar nem tudunk lapot eltavolitani,
mert mindig ugyanazok a szamok és lapok talalkoz-
nak, a pasziansz elakadt, nem jott ki. Rendszerint
abban az esetben fordul ez el6, amikor nyolc, vagy
négy lap marad az asztalon.

Atlagos szamitas szerint 100 eset kézil 70 eset-
ben kijén ez a pasziansz.

2. Parok.

| Ujoncoknak valé.

Egy csomag magyar kartyat keverjunk meg,
emeljuk is le, azutan rakjunk ki nyolc négyes cso-
magot abraval felfelé. A lathatdé lapok kozul paro-
kat, két egyforma értékd lapot kell mindig eltavo-
litanunk. Ha egyszerre esetleg harom egyforma
lapot is latunk, olyan két lapot vegylnk el, amely
alatt a jaték tovabbi vezetése szempontjabol kedve-
z6bb lapot taldlunk. Megiresedett helyre nem sza-
bad mas lapot tenni. Igyekeznink kell a csomago-
kat egyenletesen kisebbiteni.

Ha végul valamennyi lapot sikerult eltavolita-
nunk igy parosaval, vagy egymas alatt két egyforma
lap maradt, a pasziansz Kijott.

Atlag’os szamitas szerint 100 eset kdziil 30 eset-
ben sikerll ez a pasziansz.
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3. Pasziansz stratégia.

Erdekes.

Vegyunk eld egy csomag magyar kartyat, ke-
verjuk meg alaposan és tegylik magunk elé talon-
ként az egész csomagot.

A pasziansz célja: a

négy hetesre
szinre valo tekintet nélktl felépiteni a sorozatokat
aszig bezardlag. Ebbdl a célbdl a talon lapjait egyen-
ként megnézzik és azokat a lapokat, amelyeket
egyel6re nem tudunk hasznéalni, harom uj talon cso-
magba helyezzik, most azonban 4&braval felfelé.
Ha hetes keril a keziinkbe, természetesen régtén
kitesszik, mint alapkartyat. A talénrol levett egye-
I6re nem hasznalhaté lapokat ugy kell a harom Uj
csoportba raknunk, hogy azok kés6bb minél kény-
nyebben értékesithet6k legyenek. Az Uj csomagok
legfelsé lapjai ugyanis barmikor felrakhatok a so-
rozatokra. A talon lapjainak elhelyezésekor Ugyes
stratégiara van szikség, hogy a harom csomagba
ugy csoportositsuk lapjainkat, hogy azok adott eset-
ben rendelkezésiinkre &llhassanak. Hasznos tanécs,
a lapokat a harom csomagra ugy rakni, hogy lehe-
téleg egy alacsonyabb lap keriiljon egy magasabbra.;

Ha sikeril a talon egyszeri végiglapozasaval
valamennyi sorozatot felépiteniink, a pasziansz sike-
rilt, ellenkez6 esetben kezdhetjik el6lr6l az egészet.

Vegylunk egy példat. Mondjuk, hogy a lapok
az alabbi sorrendben jonnek és kénnyebb érthet6ség
kedvéért a harom uj taléncsomagot balrél jobbra
értve, a), b), c)-vel jeldljuk.

Els6 lap a tok kiraly: a) — Toék 9: a) — Pi-
ros als6: a) — Makk 10: a) — Piros 10: &) —
Tok als6: b )— zdld &sz: ¢) — Makk kiraly: ¢) —
Zold 7: alapkéartya. — Piros 8: Zold 7-re. — Zold
alsd: b) — Piros 9: zold 8-ra, — Piros 10 (a): piros
9-re. — Z6ld als6 0>): piros 10?re. m— Tok &sz:ic) —
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Makk felsd: zold alséra. — Makk 8: a) — Tok 10:
b) — Makk als6: b) — Tok fels6: ¢c) — Piros felsd:
c) — Makk 7: alapkartya. — Makk 8: makk 7-re. —
Piros 7 és tok 7 alapkartyak. — Piros kiraly: makk

fels6re. — Zzold fels6: c) — Zoéld 8: piros 7-re. —
Zold kiraly: a) — zold 10: b) — Piros &sz: piros
kiralyra, ezzel az egyik sorozat elkészult. — Tok 8:

tok 7-re. — Makk 8: makk 7-re. — Makk 9: makk
8-ra — Zold 9: zdld 8-ra. — Zdld 10(b): makk 9-re,
Makk als6 (b): z6ld 10-re. — Most mar a tobbi
kénny(: a pasziansz megy a maga Utjan, straté-
giank helyes volt, ki fog jonni.

Atlagos szamitas szerint 100 eset kozil jé ja-
tékot véve alapul, 50 esetben sikertlhet ez a pa-
szidnsz.
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4. Csaladalapitas

Szérakoztato.

A magyar kartya egyik legszebb és legszéra-
koztatobb kombinédciés paszianszat mutatjuk itt be.
AkKik nem szeretnek tulsagosan hosszU ideig tarto
nehéz paszidnszokba belegabalyodni, viszont mégis
szivesen elkombinalgatnak rovidebb ideig, azok sza-
mara kulénosen megfelel6 a ,,Csaladalapitasc nev(
pasziansz.

Vegyink elé egy csomag 32 lapos magyar Kar-
tyat (vagy vegyuk ki a francia kartya alacsony lap-
jait), keverjuk meg alaposan és kovessik pontosan
az alabbi tudnivaldkat:

a) Rakjunk ki egymas mellé négy csomagocska
kartyat, mindegyikében négy lappal, hattal felfelé.

b) Mind a négy csomagra tegyiink egy-egy la-
pot képpel felfelé.

A feladat: megalapitani a szincsaladokat és az
egyes szinekben asz, 7, 8, 9, 10, also, fels6, kiraly
sorrendben a felépitést elvégezni.

c) Ha a négy lathaté lap valamelyike, 4sz, ugy
ezt tegyik oldalra és forditsuk meg képpel felfelé
az alatta lévd lapot. Ha a kitett &szra, (aszokra)
hetest tudunk ratenni, ismét megforditjuk a sza-
badda valt lapot.

d) A lathaté lapok egymas kozott is egymasra
rakhaték, mégpedig lefelé mené rangsorban. Pél-
daul egy tok alsdra ratehetjik a piros tizest. Ugyan-
azon szin( lapok itt nem rakhatok egymésra, mint
a szincsaladok felépitésénél, hanem csak masszind
lapok. A tok alséra tehat tok tizes nem kerilhet.
Minden szabadda valt helyen megforditjuk a lebori-
tott lapot és ha lehet elhelyezziik valahol. Az esetleg
teljesen felszabaduldé négy hely kozul valamelyikre
barmilyen lapot tehetlnk.

e) Az atrakasnal attehetiink lapokat egyenként,

Ladanyi: 55 pasziansz 2 17



vagy parosaval. Egy kiralykdmat példaul egyszerre
leemelhetiink, hogy dressé valt helyre attegyuk.
Ketténél tobb lapot egyszerre athelyezni nem sza-
bad. ,
f) Ha megakadtunk, megkezdjik a megma-
radt lapok (talon) egyenkénti atnézését. Ha lehet,
a lapokat vagy a szincsaladokra helyezzik, vagy
csatlakoz6 lapként rakjuk fel. Ha a talon els6 lapjat
nem hasznalhatjuk, a talon elé tesszik, nyitva. A
latott uj talon lap barmikor felhasznalhato.

g) A talont csak egyetlen egyszer nézhetjik
végig. Ha ezalatt sikeril a szincsaladokat felépiteni,
Uu?y, hogy a négy kiralyig a megfelelé szinsorozatok
egyltt legyenek, a pasziansz Kijott.

A jaték taktikdja megkoveteli, hogy igyekez-
zink miel6bb felszabaditani csukott lapokat, vagy
igyekezziink Ures helyeket teremteni, ahova barmi-
lyen maéas lapot feltehetiink. A szincsaladokra mar
felrakott lapot visszavenni, hogy a jatékban segitsé-
gunkre legyen, nem lehet.

Atlagos szamitas szerint hibatlan kombinalast
figyelembe véve, ez a pasziansz 100 koézul kordlbelil
35 esetben sikerdl.



5. A négy sarok.

20 kartyaval!

Vegylunk el§ egy csomag’ magyar kartyat, ve-
gyuk ki bel6le a hetes, nyolcas és klenceseket, ugy
hogy minddssze 20 kartyank maradjon. Keverjik
meg ezt a 20 kartyalapot és rakjunk ki bel6le hattal
felfelé egymas ala négy sort mindegyikében 6t lap-
pal.

A feladat az egyes sorokban rendet csinalni szin
és nagysag szerint. Az egyes sorok szine;

1. Piros.
2. Makk.
3. Tok.

Jf. Zold.

A jatékot Ggy kezdjuk meg, hogy elvesszik az
elsé sor balszéls6 kartyajat. Kiindulunk abbodl az
=clvbdl, hogy minden lapnak helye van, els@sorban
a fenti szinsorrend és minden sorban balrol kezdve

10—als6—fels6—kiraly—asz

helysorrend szerint. A balszéls6 kartyat tehat meg-
nézzik és elhelyezziik helyére, a helyén lévé lapot
tovabb vissziik annak a helyére és igy tovabb. Ha a
piros tizest, vagyis az els6 saroklapot kapjuk, letesz-
szik a helyére és most egy masik sarokbdl vesziink
el lapot. Mégpedig a fels6 jobb sarokbol. Folytatjuk
a jatékot, amig meg nem hizzuk a piros aszt. Ezutan
a bal als6 sarokbdl veszink el lapot, végil a jobb
alsé sarokbol. A sarok helyek sorrendje tehat a
kovetkezé:

1. Bal fels6 sarok.

2. Jobb felsd sarok.

3. Bal als6 sarok.

J. Jobb als6 sarok.

Ha valamelyik sarok a fenti sorrendben mar
nem ad Gj lapot, mert a hely mar megtaldlta gaz-
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Sajat, a kovetkezd sarokhoz fordulunk. A pasziadnsz
akkor sikerul, ha a jelzett szin ér értéksorrendben
minden lap képpel felfelé a helyére Kkerll, viszont
ha a négy sarok el6bb kapja meg a gazdajat, nincs
tovdbb, — a paszidnsz sikertelen maradt, kezdhetjuk
elolrdl.

Ennek a paszidnsznak az a szépséghibaja, hogy
nagyon ritkan johet ki. Matematikailag lehetetlen,
hogy sirin sikerilhessen. Ha tehat tiz kirakds Kko-
zil egyszer sikertlt, mar meglehetink elégedve az
eredménnyel.

e. Jaték a figurakkal.

Vegyunk el egy csomag 32 lapos magyar kar-
tyat (ha nincs, francia kartydbdl tavolitsuk el a
kis lapokat hatosig bezarélag), keverjuk meg ala-
ppsan és rakjunk ki hattal felfelé hat csomagocs-
kat, olymodon, hogy balrol jobbra egymas mellé
tesziink hat lapot, azutan Gjbol balrdl jobbra rakunk
egy U0j sort, majd egy harmadikat, negyediket, 0t6-
diket és véglul a megmaradt két lapot a két balol-
dali csomag tetejére tesszlk.

A pasziansz célja, az egyes csoportokbol, egy
csomagba 6sszehozni a figurakat. Figurak ebben a
jatékban: a kiraly, felsd és also.

El6sz6r megnézzik a baloldali csomagot, vaj-
jon milyen kartya a legalsé6 lapja? Ha mondjuk
nem figura, hanem egy Kkilences; asztalunk balol-
daldra tesszik, mint jatékbdl Kiesett lapot. Elta-
volitjuk sorban a csomagocska aljarol azokat a la-
pokat, amelyek nem figurdk. Amint egy Kiralyra,
fels6re, vagy alsdra bukkanunk, abbahagyjuk a mu-
veletet és visszatesszuk eredeti helyére a csomagot.
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Most a masodik csomag aljarol tavolitsuk el a nem
figurakat. Ha torténetesen figura van alul, a csoma-
got valtozatlanul visszatesszik helyére. Ugyanigy
jarunk el a harmadik, negyedik, 6tddik és hatodik
csomaggal is. Ha valamelyik csomagban egy figura
sincs, akkor az egész csomag eltavolithat6.

Most megfogjuk a baloldali csomagot, rahe-
lyezzik a maéasodikra, ezt a csomagot a harmadikra,
és igy tovdbb Ggy, hogy 0Osszesen egy cso-
mag kartydnk legyen. Most ismét egyesével rak-
juk ki a lapokat, azonban mar csak 6t cso-
magunk lehet. Megismételjuk a csomagok al-
jarol a nem figurak eltavolitasat. lIsmét egymasra
rakjuk az egyes csomagokat és négy Uj csomagot
rakunk ki. Ujbdl eltavolitas kovetkezik a csomagok
aljarol, megint egymasra rakas, el6bb harom, késébb
mar csak két csomagunk lesz. Ha a két csomag aljan
akad még nem figura, ezeket is eltavolitjuk.

A két csomagot egymasra rakjuk, (a baloldalit
a jobboldali tetejére), megnézzik figura van-e leg-
alul, eltavolitjuk a nem figurakat és felcsapjuk a
megmaradt lapokat. A pasziansz sikertl, ha a figu-
rak kozott nincs mas lap, a magyar kartya 12 fi-
guraja egyutt van. Ha nem sikerilt eltavolitanunk
valamennyi mas lapot, a pasziansz sikertelenil vég-
z6dott.

Ez a pasziansz ritkan sikeriil. Atlagos szami-
tas szerint 100 kozdl 15 esetben jon Ki.
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7. Epitémester.

64 lappal!

Vegylnk el6 két csomag magyar kartyat, tehat
Osszesen 64 lapot. (Ha nem all rendelkezésre két ma-
gyar kartya, vegyuk ki két csomag francia kartya-
bol kettestdl hatosig bezardlag a lapokat). Keverjuk
meg alaposan a 64 lapot és most vegylik tudoma-
sul a kovetkezéket:

A nyolc aszra megfelel§ szinben fel kell épi-
tentunk, asz, 7, 8, 9, 10, also6, fels6, kiraly sorrend-
ben az egyes szincsaladokat. EI6sz6r is megkezdjuk
a segitélapok kirakéasat. Kirakunk abraval lathat6éan

négy, nyolc lapbol allé fuggdleges sort.

Ha a lapok kirakasanal aszra bukkanunk, ezt rog-
ton Kkitessziik, a soroknak azonban ekkor is nyolc
lapbol kell alniuk. Kirakjuk tovabba azokat a lapo-
kat is, amelyek soron kovetkezve mar valamelyik
kitett aszra illenek rda. Amikor a négy nyolcas cso-
port kirakasaval elkészultuink, tovabbi feladatunk
ez: A négy fugg6leges sornak csak a legals6 lapjai
az ugynevezett szabad lapok. A talont egyesével el-
kezdjuk ,lapozni", az 4szokra megfelel§ szinben fel-
rakjuk a soron kovetkez6 lapokat, természetesen az
elénkbukkan6 é&szokat is kirakjuk és a mar megné-
zett talon lapok kozil a lathatd lapot is barmikor
felhasznalhatjuk. A fligg6leges sorok szabad lapjait
barmikor igénybe vehetjik, sét lefelé mend rang-
sorban , szinre val6é tekintet nélkil ezeket a lapokat
egyesével egymasra is tehetjik, hogy Uj lapokat
szabaditsunk fel. Ha valamelyik fligg6leges sor meg-
aral, barmilyen szabad lappal Uj sort kezdhetlnk.
A talont kétszer nézhetjik végig. Ha ezalatt sike-
ril a nyolc aszra szinek szerint felépiteni kiralyig
bezar6lag a csaladokat, a siker feljogosit benniinket
arra, hogy ,.épitémester”-nek nevezzik magunkat.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100 eset
kozul korulbelul £5 esetben sikerul.
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Paszianszok egy CsOMeg;

francia kartyaval (52 lapi

8. A kis lépcsé.

Kombinécids lehet6ség. |

A megkevert egy csomag francia kartyat a tul-
oldali minta szerint (1. abra) kirakjuk.

A feladat: Rakjuk ki a négy aszra megfelel§
szinben a soron kovetkez6 lapokat egészen a kira-

lyig-

Y19 A jaték menete: Ha van a lépcs6n asz, magunk
elé (helyezzik, erre jon a szin kettese, majd harmasa,
stb. A levett lap helyén megforditjuk a kdvetkezd la-
pot. A lathaté szomszédos értékl lapok lefelé mend
sorrendben, de mindig mas szinben (piros-fekete) i
egymasra rakhatok. A mellékelt példa kor Otdsére,
mint piros lapra, ratehetjuk a treff négyest, mint
fekete lapot és megforditjuk a négyes elvételével fel-
szabadult kartyat. Egész sorozatokat is elvehetiink
és athelyezhetiink megfelel6 masik helyre. Ha egy
Iépcs6sorban felforditandod lap mar nincs, ide Kiralyt,
vagy kirallyal kezd6d6 sorozatot helyezhetiink. So-
rozatot megszakitva is athelyezhetiink, ha érdekink
ugy kivanja. — Eta a kiosztds utdn mar nem tu-
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dunk tobb lapot szabaditani és athelyezni, a talon-
hoz folyamodunk.

A talon els6 harom lapjat egyszerre leemeljuk,
megforditjuk és a megjelend legalsé lapot, ha lehet
elhelyezziik valahol. Ha sikerll ez, az"alatta 1évd
lap is felhasznalhaté, vagy a lépcsén valé élIV.~>-
zésre, vagy a mar kitett aszra illik esetleg ra. Ez-
utan Gjbol harom lapot emeliink le egyszerre és igy
tovdbb, egészen, mig a talon lapjai elfogynak. A ta-
lon utolsé 4 lapja mindig megnézhetd. Ezutan vissza-
forditjuk héattal a talont és el6lrél kezdjuk a mfve-
letet. Ha a talon lapjai harmasaval mar nem segi-
tik el6 a helyzet javulasat, a pasziansz nem jott ki.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz kijon
100 kozul 40 esetben.

9. A Kirakat.

Nem nehéz.

Egy okleveles paszidnsz szakértd§ mutatta be
az alabbi paszianszot. Szerinte ez a pasziansz dijat
nyert az 1939. évi patagoniai nemzetk6zi pasziansz-
versenyen. Egy leopoldwillei kenguruvadész talélta
fel a pasziansz pedigréje szerint és egy elstllyedt
tengeralattjaré menekilt vitorlamestere mutatta be
egy weekend alkalméaval ismer6siinknek.

Valasszuk ki egy csomag francia kéartya
négy kiralyat
és egy igen nagy asztalon tegylk oldalt egymas ala
képpel felfelé a négy lapot. Most pedig valamennyi

tobbi lap a ,kirakat“-ba kertl. A 48 lapot alapos
keverés utan kirakjuk egymas ala

képpel felfelé nyolc vizszintes sorba,
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ugy hogy mindegyik sorban hat kartya legyen. Ami-
kor elkezdjik a kirakéast balrél-jobbra irdnyban,
maris Ggyeljink arra, hogy nem akad-e egy asz a
kezinkbe. Ezt régtdén réatesszik a megfelel6 szin
kiralyara. A négy Kkiralyra ugyanis felfelé mené
rangsorban fel kell épiteni az egyes szinek csalad-
jat, bezardlag a damaig.

Amikor a nyolc hatos sor kirakdsanal aszra buk-
kanunk, az elvett lap helyét nem szabad bet6ltenink,
ugy hogy egy sor allhat 6t, vagy még kevesebb lap-
boél is. Ha egy éaszt kiraktunk, akkor mar vigyaz-
nunk kell, hogy nem Kkerul-e elénk a soron kovetkez6
kettes, majd mindazok a lapok, amelyek kirakhatok.
Visszamen@leg, a mar kirakott sorokbol nem vehe-
tink el lapot, amely soronkdvetkezne a csaladokban.

Ha végeztink a nyolc sor kirakasaval, vegyik
tudomasul a kovetkezOket: Ugynevezett

»Szabad" lapok

az egyes sorok jobbszélén lévé kartyak. A jobbszél-
r6l mindig elvehetiink lapot, ha az felrakhat6 a ki-
rdlyi csomagra. Ha mar nem tudunk tovabb lapo-
kat felrakni, jogunk van egyesével a jobbszélen ta-
lalt lapokat egymasra tenni lefelé men6é rangsorban
szinre valé tekintet nélkdl. Ilymédon Gj lapokat sza-
badithatunk fel. Mindig csak egyesével tehetiink
azonban at lapokat az egyik sorbél a masikba.

Ha valamelyik sor megurdl, barmilyen tetszés-
szerinti szabad lapot elvehetink és az Ures sor bal-
szélére tehetjuk. Ha lGgyesen rakosgatunk és szeren-
csénk is van, valamennyi kartyat felrakhatjuk, dgy
hogy az egyes szinek csoportjai ddmaval végzédnek.

Ha jol jatszunk, éatlagos szamitds szerint 100
eset kozll ez a paszidnsz 65-sz6r sikerul.
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10. Piramis,

Egész kdnnyd.

Vegyunk el6 egy csomag 52 lapos francia kar-
tyat, keressik ki a négy aszt és a kovetkez6 15 la-
pot piramis alakban, a 2. 4bra szerint rakjuk ki, kép-
pel lathatéan.

TALOM

2. bra.

A feladat: a négy aszra megfeleld szinben fel-
épiteni a szincsalddokat. El6szor is felrakjuk a pi-
ramisbdl a megfelel§ lapokat, majd ezeket uj kar-
tyaikkal pétoljuk a talénbél. Ha mar a piramisban
nincs hasznalhaté lap, megkezdjik a talon egyen-
kinti ,lapozasat" Minden lapot amely felrakhato,
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felteszink és figyelemmel Kkisérjuk a piramist is,
hogy nincs-e felrakhaté lap. A piramisban megure-
sedett helyeket els6sorban a talon mar atnézett lap-
jaival potoljuk, amelyeket nyitva egymasra rakunk.

Ha a talon lapjai elfogynak, vagyis a piramis
lapjai is felhasznalhat6k és sikerul a szincsaladokat
felépiteni, a pasziansz Kkijétt, ha azonban a talon
egyszeri atnézése nem segitette sikerhez a paszian-
szot, masodszor mar nem vehetjuk Ujbél at a talont,
csak a legels6 lapjat vehetjuk el6, hatha ez meg-
menti a helyzetet, ha igy sem jon ki a pasziansz,
kezdhetjuk eldlrél az egészet.

Atlagos szamitas szerint 100 eset kozul JO eset-
ben sikeril eredményesen befejezni a Piramis pa-
szidnszot.

1. Tizenegyes |.

Expressz pasziansz.

Egész egyszerli, kénny( paszidnsz. Kizarélag
kezd6k és gyengébbek kedvéért soroztuk be gydjte-
ményunkbe.

A megkevert egy csomag francia kartya legfels6
Mlenc lapjat képpel felfelé rakjuk ki egymas ala

harom hé&rmas sorba.
Ha két lap szdmértéke az asztalon egyuttesen:

a két lapot elvesszik és helyiket a talonbol potol-
juk. A 1ll-es szam tetszésszerint kijohet 5+6, 7+4,
10+1, vagy barmely variaciébdl. Az asztalra kerilt
figurdk kozal egyszerre tavolithatunk el egy bubot,
egy damat és egy kirdlyt. Ha megakadtunk, a talon
legfels6 lapjat megnézhetjik és igénybevehetjik.

A feladat: A talon lapjai fogyjanak el.

Atlagos szamitas szerint kijon 100 kozil 4Q
esetben.
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12. Tizenegyes |l.

Ikertestvére a Tizenegyes l.-nek.

Konnyl, kombinaciés lehet6ség nincs benne, pi-
hent agyuak szamara talegyszerilL

A megkevert egy csomag francia kartyabol

tizenkét lapot harom négyes sorba helyezink,
a kirakasnal felbukkané bub, dama és kiraly azon-
ban a talon ald keril. Most megkezdjuk a jatékot
mégpedig olymodon, hogy a tizenegy szamértéket
egyuttesen kitevé két lapra uj két lapot helyezink.
A figurdkat azonban most mar nem rejtjuk el a
talon ald. Ha megakadunk, miel6tt a talon lapjai el-
fogynanak, nem jott ki a pasziansz, mig kedvez6
esetben végul a tizenkét figuranak kell a tizenkét
helyre Kkertlnie.

Atlagos szamitas szerint kijon 100 kozil 62
esetben.

13. Gummidomind helyeit...

A cim igazat mond.

Kuriozumképpen ideirjuk azt a meglehetds
gyenge Kis paszianszot is, amelyet gummidominé he-
lyett lehet ajanlani az arra raszorultaknak.

A megkevert egy csomag francia kartyabol
négy lapot, kett6-kett6t egymas ald rakunk képpel
felfelé. Ha akad a négy kozott példaul két treff, két
kor, két pikk, vagy két kard lap, ezekre a talonbol
két uj lapot tesziink. Folytatjuk addig, mig a talon
lapjai el nem fogynak, vagy, megakadtunk, mert
nincs egyforma szind lap el6ttink.

Atlagos szamitas szerint kijon 100 eset kozul

minddssze 10 esetben!
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14. A cirkusz.

Mulatsagos!

Egész egyszer(i, mulatsagos, sét talan Kkicsit
izgalmas paszianszot mutatunk itt te. Kombin&ciora,
ugyességre ugyan nem nyilik alkalom, ha ezt a
paszianszot rakjuk, de mint szérakoztat6é kis jatékot
az olvas6 figyelmébe ajanljuk.

Egy csomag francia kartyat alaposan megkevertink
és korben 13x4 elosztast hattal kirakunk, a mellé-
kelt minta (3. 4bra) szerint:

A kartydknak a szokasos szamértékeit vesszik
tekintetbe, vagyis az asz=I, bub=Il, ddma=12, ki-
raly=13 stb. Az egyik tetszésszerinti csoma-
gocskarol leemelink egy lapot. Pl. az abran 13-
mal megjeldlt csomagrol lemeltink egy damat, va-
gyis egy 12-est Most az 6ramutatd forgasanak iréa-
nyaban annyi csomagocskat szdmolunk, amennyit a
leemelt lap mutat, jelen esetben tehat 12-t, vagyis
kezdjuk a szomszéd csomagnal, ez az egyes és
szamolunk 12-ig. Ha odaérkeztiink, a csomag ala
abraval felfelé elrejtjik a lapot és helyette a tete-
jérdl lemeljik az Uj lapot. Megint szamolunk tovabb,
amennyit az Uj kartya mutat. Ha torténetesen Ki-
ralyt, vagyis 13-ast emelink le, ezt rogtén a sajéat
csomag ald rejthetjuk, hiszen 13 csomag, éppen
egy teljes kort tesz Kki.

Megyiunk tehat korbe-kdrbe ebben a paszidnsz-
ban, éppen ugy, mint a cirkuszl6 (innen a pasziansz
neve).

Nemsokara el&fordul, hogy valamelyik csomag-
rol az utolso hattal fekvé lapot emeltik le. Nem baj,
egyel6re nem tortént baj. Mdkddink tovdbb és a
korszamolasban a mar ,,megtélt® csomag is részt-
yesz. Ha torténetesen olyan lapot kapunk, amely a
mar megtelt csomaghoz kild benniinket, a pasziansz
megbukott, mert innen nincs tovabbvinni val6 lap.
(Megtelt csomagnak szamit az a csomag is, amely-
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rél a legels6 lapot a jaték induldsanal elvettik). Ha
két ,,megtelt"” csomagunk van, ezeket még tovabb-
szamolas el6tt sirg8sen kiemeljuk a korbél, meg-
telt csomagokat ugyanis parosaval el lehet és el kell

3. éabra.

vinni. Szamolunk tovdbb a megmaradt csomagocs-
kak kozott.

Sikeridl a pasziansz akkor, ha egyedil marad az
utolsd, a tizenharmadik csomag.

Atlagos szamitas szerint cirkusz" pasziansz
100 kozil csak 18 esetben sikerul eredményesen.
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15. A legyezb

Népszerd.

Ez a régi népszerl pasziansz, nem maradhatott
ki gydjteményinkbdl. Vegyink el6 egy csomag fran-
cia kartyat, keverjiuk meg alaposan, emeljik le és
csindljunk sok helyet az asztalon, mert ehhez a pa-
szianszhoz egy koTioly nagy telekrészre van sziksé-
gink asztalunkon.

Rakjuk ki a kartyat 3 lapbdl allo kis legyez6-
form4aju részekre. Kapunk 16 harom és 1 négy lap-
bol allé legyez6t. regylk szemigyre a legyezdket:
ha valamelyik legyez6 legfels6 lapjaként aszt Ia-
tunk, ezt vegyuk le és tegyuk kulén. A cél ugyanis
az aszokra felépiteni felmend rangsorban Kkiralyig
bezarélag minden szin csaladjat.

Minden legyez6rész legfelsé lapjaval manipulal-
hatunk csak. Ha a mar kitett aszra, vagy aszokra
kettest, harmast talalunk, ezeket felrakjuk, ha ilyen
lapok nincsenek mar, akkor a legyez6k kozotti kom-
binaciokba kezdhetink. Valamelyik legyezd legfels6
lapjat (ha mar elvettink egy lapot, a masodik lap
lesz a szabad kéartya) at tudjuk tenni egy masik le-
gyez6 legfelsé lapjara ugyanabban a szinben, lefelé
mend sorrendben, igy felszabadithatunk Gj lapokat.
Mindig csak egyenkint rakhatunk at lapot egyik
legyez6r6l a maésikra.

Ha véglegesen megakadtunk, a legyez6ket 6sz-
szekeverjuk és Ujbdl kiosztjuk legyez6formara a la-
pokat. Az utolsé legyezd allhat most mar akar egy
lapbdl is. Harmadszor is megismételhetjuk ezt a
maveletet. Ha ezalatt nem sikerul felépiteni kiralyig
bezarolag az 6sszes szincsaladokat, a paszidnsz nem
jott ki.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100
kozul 38 esetben sikerul.



16. Boldog héazassag.

Semmi fejtorés.

Konnyd, kedves pasziansz. Nem igényel semmi
fejtorést, csak némi figyelmet. Valogassuk ki egy
csomag francia kartya aszait és ketteseit. Az azo-
nos szinl aszokat és ketteseket helyezzik egymas
mellé és tegyik a négy par lapot egymas ala,. Most
keverjuk meg alaposan a megmaradt kartyacsoma-
got és tegyidnk le kilenc lapot (egyméas ald harom-
harmat) nyitva az asztalra.

A feladat: az &szokra azonos szinben fel kell
raknunk a

3,5, 7,9, Buh, Kiraly,
a kettesekre a
4, 6, 8, 10, Dama

lapokat. A felUtott kilenc lapb6l megkezdjuk a fel-
rakast, az Ures helyeket a talonbdl pétoljuk. Ha a
latott lapok mar nem segitenek, megkezdjuk a talon
felhasznalasat és egyenkint megnézzik a lapokat fel-
rakhatok-e? Ha a kilenc lapbdl feltudunk hasznalni
lapot, most a talon latott lapjaibol poétoljuk az dres
helyet. Sikertlt a paszidnsz, ha a talon egyszeri
felhasznalasaval minden szin Kiralya és damaja egy-
mas mellé keril, vagyis a parok boldog hazassagban
egyesilnek.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100
kozul 75 esetben sikerdlL
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17. Rendezd palyaudvar,

Nagyon nehéz.

AKi abban a hiszemben van, hogy 52 lapos fran-
cia kartyacsomaggal nem lehet talsagosan nehéz
paszidanszot rakni, az alaposan téved, ha megismer-
kedik a ,,Rendez8d palyaudvar“ nevet visel6 ugyan-
csak nehéz és rengeteg’ kombinaciés lehet6séget
nyudjté pasziansszal.

Vegyunk tehéat el6 egy csomag francia kartyat,
keressuk ki a

négy aszt

és rakjuk ki ezeket egymas ala asztalunk balszélére.
A megmaradt 48 lapot keverjuk alaposan 6ssze és
rakjunk ki ugyancsak abraval felfelé

négy vizszintes 12 lapb6l allé sort

egymas ald, mégpedig olymédon, hogy a sorok az
aszok folytatasai legyenek, mégis ugyeljink arra,
hogy az &szok és a sorok kozott egy kartydnak valo
ures hely maradjon.

A paszidnsz célja: az aszoknak megfelel6 szi-
nekben lapcserélgetés atjan 6sszehozni balrél jobbra
névekv6é sorrendben az egyes szincsaladokat.

Ha végeztink a lapok felrakasaval, keressik
meg a négy kettest és tegyuk aszaik mellé az Ure-
sen maradt helyekre. Most a mez6nyben kaptunk
négy ures helyet, amelyet mas lapokkal télthetink
be. Az Ures helyekre olyan lapokat tehetiink, ame-
lyek az ures helytél balra 1év6 lapok utdn szinben
és felmend rangban illenek. Ha van mondjuk egy
ures helytnk és ett6l balra latunk egy kor nyolcast,
ide a kor kiuencest rakhatjuk. Kirdly utan természe-
tesen nem tehetink méas lapot és ezért egyrészt
igyeksziink minél kés6bben lelvenni olyan lapot,
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amely kirdly mogott van, mésrészt a kiralyokat
ha lehet ddamdk mdogott helyezink el.

A terv els6sorban arra iranyul, hogy a mar
kirakott kettesek mdégott szabadithassunk fel dres
helyeket és ide a harmasokat, majd négyeseket he-
lyezhessiik. Eszrevehetjik, hogy milyen tag kom-
binacidés lehetéségek nyilnak ennél a pasziansznal.
El6relatéan kell dolgoznunk és csali akkor helye-
zink &t Ures helyre egy lapot, ha 6t-hat huzéasra
elére kiszamithatjuk, hogy jelentds hasznunk lesz
bel6le.

Ha elakadtunk, osszeszedjlik a még rendbe nem
rakott lapokat és ezeket 6sszekeverjuk, majd ujbol
kirakjuk a sorokat, most azonban a készen all6 to6-
redék utdn, hagyjunk minden sorban Ures helyet,
vagyis a kovetkez6 lapot a sorozathoz azonnal ki-
emelhetjuk és az Ures helyekre atvihetjuk. Foly-
tatjuk az el6bbiek alapjan a rendezést, athelyezést
egészen addig, mig vagy sikeridl a szincsalddokat
maris szabalyszer(en felépiteni, vagy pedig Ujbaol
megakadunk.

Utébbi esetben harmadszor is kirakhatjuk a
lapokat, vagyis nem bantjuk a mar kész részt és a
tobbi lapot ismét dsszekeverjuk és kirakjuk, Ujbdl
Ures helyet hagyva a mar elkészilt sorozatok utan.

Ha a harmadik kirakas utan sikertl a nagy
faradtsadg és a kombinalgatas eredménye: felépultek
a sorok, a pasziansz kijott. Mint a vasutasok egy
oridsi rendez6 péalyaudvar rengeteg vaganya 6és
valtéja kodzétt a mozdonyokat, szerelvényeket,
ugy igazgatjuk mi is a lapokat a mi rendez6 palya-
udvarunkon.

Elképzelhets, hogy két jatékos versenyszer(ien
jatssza ezt a paszianszot. Egyszerre kezdve egy-egy
csomag francia Kkartydval Kkiprobalhatjuk ki az
tgyesebb, ki lesz elébb eredményesen kész.
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18. Az égig érd létra

Mulatsagos! |

Bizonyara sokan akadnak majd, akik megked-
velik majd az aldbbi paszianszot. Vegyunk el§ egy
csomag francia kartyat és valasszuk ki mindenek-
el6tt a 13 kor lapot, ugyanekkor keressik ki a pikk
bubot is.

Készitstuk el a kor lapokbdl az ,,égig érd létrat"
a lapok értéksorrendjében, a mellékelt abra (4.
szam) szerint.

A pikk bub, melyet az abran az asz felett helyez-
tunk el, a bibliai JAkob megszemélyesit6je, az égig
ér6 létra 13 fokan kell 6t az ,,égbe* kildeni. A létra
fokai kozul az asz=I, a bub=Il, a dama=12, a ki-
raly=13. szamu létrafoknak felel meg. A pikk bub
(Jakob) a létran hol fel, hol lefelé fog maszkalni,
mégpedig a kovetkez6 irdnyelvek szerint:

A megmaradt 38 kartyat osszekeverjuk és kép-
pel felfelé kirakunk bel6le egymas ala hat sort hat-
hat lapbdl, alulra hetedik sorként pedig a
megmaradt két lapot tesszik.

Elvesziink el8szor is a fels6 sor hat lapjabol tet-
szésszerinti két kartyat. A nagyobbik lap értéké-
b6l levonjuk a kisebbet. Példaul elvettink egy Ki-
ralyt és egy tizest. 13—10=3, a pikk bub 3 Iépcs6-
fokot vandorol felfelé a Iétran, vagyis a kor harmas
folé helyezzik. Ezutdn elvesszik a kovetkez6 tet-
szésszerinti két lapot az elsé sorbdél, mondjuk egy
kilencest és egy négyest: 9—4=5, a pikk bub, a 8-as
létrafokra vandorol fel. Tegyuk fel, hogy a harma-
dik elvett par 12—4=8. Elkezdink szamolni a Kki-
lencedik létrafoktdl kezdve, miutan a létra csak 13
fokbdl all, Jdkob visszafordul, elindul lefelé és le-
jon egészen a 10. fokra. Most a méasodik kirakott
sort kezdjuk parosaval megbolygatni. A pikk bub
most lefelé vandorol, a kér asz elérésekor megfor-
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dal és megy ujbaol fel. Fel, le, fel, le vandorol Jakob
aszerint, hogy hanyas szamot kapunk az elvett la-
pokbal.

Ezt a mdveletet folytatjuk egészen addig, amig
el nem fogynak a kirakott lapok. Igyekezni kell az
utols6 parokat mar aszerint csoportositani, hogy a
hetedik sor két lapjanak igénybevétele a pikk bubot
az ,égbe", vagyis a 13., de legalabb a 12. fokra se-
gitse. Ha ez sikerul, teljesilni amire gondol-
tunk!

Ha két egyforma lapot emeliink ki a sorokbdl,
akkor a pikk bub nem valtoztat helyet. Tessék meg-
prébalni, egy kis tigyességgel a pikk bub a 13. létra-
fokra fog véglegesen kerulni.

19. Quart-

7= 7

Kénnyd jaték.

Egyike a legkdnnyebb kirakés paszianszoknak.
Vegyink el6 egy csomag 52 lapos francia kéartyat,
keverjik meg alaposan, emeljuk le és most vegyuli
tudomasul a pasziansz céljat:

A lapokat uagy kell kiraknunk, hogy 13
négy lapbdél all6 csomagocskat képezziink, mégpe-
dig ugy, hogy minden csomag négy lapja ndvekvd
értéksorrendd legyen, vagyis egy-egy quartot képez-
zen. llyen négyes csomag lehet példaul: Asz, 2, 3, 4,
vagy 8, 9, 10, B, vagy D, K, A, 2. A lapokat, ame-
lyeket a talon tetejérdl egyenkint leveszink, ugy he-
lyezzik el az asztalon, hogy azok els6 kartyai legye-
nek a csomagocskaknak, vagyis ha pl. els6nek egy
nyolcast kapunk, ezt letesszilk az 1—13 alapsorrend
nyolcas helyére. Ha most pl. egy hetes jén, a nyol-
cas elé tesszik, mig ha most véletlenil Gjbél egy
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nyolcas keriulne a kezinkbe, ezt a ihetesre tesszuk
ra.

A lapok alapsorrendje tehat: Asz, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8,9, 10, B, D, K.

A lapokat el8szor az alaphelyekre kell elhelyez-
nink, ha az alaphelyen mar megvan az a lap, amit
a talon tetejérél a tovabbiakban hizunk, akkor meg-
nézzik, hogy valamelyik csomagocskara, mint felme-
né sorrendl kapcsolédé kartya elhelyezhet6-e. Ha a
lapot nem hasznéalhatjuk, magunk elé tesszik nyitva
és rakeridl minden nem hasznalhat6é lap. Ha alkalom
nyilik, a legfels6, mar megnézett talon lapot el kell
helyeznink. Mire a talon elfogy, valamennyi lapnak
helyet kell kapnia a négyes csomagocskak quartjai-
ban, vagyis a kdvetkez8 sorrendet kell latnunk:

4, 5,6,7, 8,9, 10, B, D, K, A, 2, 3.

Megjegyezzilk, hogy jaték kdzben noévelhetjuk
lehet6ségeinket, jogunk van a nem alaplapokat mas
helyre is athelyezni.

Ez a pasziansz atlagos szamitas szerint 100
kozul 75 esetben sikerul.

Jatszhatd ez a pasziansz olymdédon is,, hogy csak
valtott szineket tehetiink egymésra. El6sz6r tehat
csak piros szinl alaplapok tehet6k le és csak piros-
fekete-piros-iekete sorrendben képezhetjiuk a quar-
tokat. Ennél a jatéknal a fekete lapok felrakasa
megel6zheti az ugyanolyan érték(i piros szinl alap-
kartyadk kitevését, a piros lapokat azonban el6szor
alapkéartydkként kell kitennink. Ennél a jatékvariéa-
cional a talont masodszor is atnézhetjuk és végul a
csomagocskak tetején fekete lapokbdl allé 4, 5, 6,
7,8, 9, 10, B, D, K, A, 2, 3 sorrendet kell kapnunk.

igy jatszva ez a pasziansz 100 kozdl kb. 50
esetben sikeral.
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20. Finom Kkis csalad.

Valtozatos !

Ebben a paszidnszban a megszokott szincsalad
felépitést olymddon kell elvégezniink, hogy egysze-
rGen nem vagyunk tekintettel a szinekre, vagyis a
szincsalddokba idegen szinek is kerulhetnek. Finom
Tis csalddokkal allunk teh&at szemben.

Egy csomag 52 lapos francia kartya alapos megke-
verése utan a kovetkez6 a feladatunk:

a) Szamoljunk le 9 kartyat, tegyik le egy cso-
magba az asztal baloldalara és forditsuk meg képpel
felfelé a legfels6 lapot.

b) Szdmoljunk le 5 csomag lapot, mindegyiké-
ben 7 kartyaval. Ezeket hattal felfelé helyezzik el
egymas mellett.

¢) Marad nyolc kartyank. A legfels6 lapot Ussiuk
ebbdl fel és ez lesz az egyik alapkartya. Ezt a lapot,
— mondjuk hatost, helyezziik el magunk el8tt és
most mar megkezdhetjik a ,,munkat"* A lapok elhe-
lyezése az 5. szamu abran lathato.

A jelen példanal a hatosokra kell felépiteni a
szincsaladokat, a szinek azonban ezittal nem érde-
kelnek benntnket. A kor hatosra tehat barmuiyen
hetes, erre barmilyen szinl nyolcas kertilhet és négy-
szer hatostél kezdve 06tdsig bezardlag kell felépite-
nink a soron kovetkez8 lapokat. A jaték sorrendje
a kovetkezé:

a) Megnézzik, hogy a ,szemétdomb"”-nak jel-
zett csomag tetején lévd lathatd lap nem hatos, vagy
hetes-e véletlentil. Ha ez lenne, a lapot felhasznal-
juk a felépitéshez és a kovetkez6 lapot abraval fel-
felé megforditjuk. Ha ez a lap nem hasznalhat6, me-
gyunk tovabb.

b) A talon lapjait agyenkint lapozzuk. Ha a fel-
épitéshez valamelyik kartya felhasznalhaté, kirak-
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juk és figyelemmel kisérjik a ,szemétdomb" te-
tején lévd lapot, nem valt-e most alkalmassa Kira-
kasra. A talon mar megnézett és lathatéva valt lap-
jai koézul a legfels6 szabad lapként barmikor felhasz-
nalhat6. Ha végeztink a talon megnézésével, nyitva
a helyén hagyjuk.

¢) Most el6vesszilk a hét lapbél all6 csomagocs-
kak kozlul a jobbszéls6t és elkezdjik, mint a talont
egyenkint megnézni. Ugyanekkor figyelemmel Kisér-
juk a ,,szemétdombot" és az eredeti talont, nincs-e
felrakhat6 kartya. Ha végeztink ezzel a csomaggal,
nyitva letesszilk és vesszilk a kovetkez6t. Ha egy-
szerre valik hasznalhatova két lap, akkor el8szor a
szemétdombrdl vegylunk le lapot, mig a csoma-
gocskak tetejérdl inkdbb azt a lapot vegyuk le, ame-
lyik csomag vékonyabb. Hasznos ugyanis, ha valame-
lyik csomagot, vagy talont elfogyasztjuk és igy sza-
bad helyet nyerink. A szabad helyre els6nek a sze-
métdomb tetejérél veszink le lapot, ha a szemétdom-
bon csak egy utolsé lap maradt, akkor barmelyik
csomag legfels6 lapjat a szabad helyre tehetjik.

d) igy nézzik végig a masik harom csomagot
is, allanddan figyelve, hogy valahonnan nem tehet-
tink-e fel kartyat.

e) Ha végeztink az eddig jelzett mdvelettel,
Ujbol az eredeti talont lapozzuk végig a mar is-
mert feltételek szerint.

f) Jobbrol balra menve, egymasutan Gjbél vé-
gignézzik az egyes csomagocskakat a fent ismerte-
tett iranyelvek figyelembevételével.

g) Ha ezalatt nem sikerilt volna még felépite-
nunk az alaplapokra a csaladokat, nem sikertlt a
pasziansz.

Atlagos szamitas szerint 100 kozul sikerill 60
esetben.

42



21. Rouge et noir.

Sok hive van. j

Egy csomag francia kartyat, tehat 52 lapot
alaposan megkevertink és a kéartyacsomag’ tetejérél
leszamolunk egy tizes csomagot, amelyet hattal fel-
felé letesziink az asztalra. Melléje, jobbra kirakunk
soron”kovetkez6 négy lapot, mégpedig nyitva és
egymas mellé. A kovetkezd lap a sor félé kerll és
ez lesz az alapkéartya. Erre és harom tarsara kell a
szincsaladokat felfelé mend rangsorban felépiteni.

Mindenekel6tt megnézzik hogy a fellitott négy
lap kozott akad-e kartya, amelyet a szincsaladok
épitéséhez azonnal felhaszndlhatunk. Ha akad, a
lapot felrakjuk és az igy Uresen tdmadt helyet a ti-
zes zart csomag legfelsé lapjaval toltjuk Kki. A
négy hely lapjai lefelé mend rangsorban, valtott
szinekben, tehat piros-fekete alapon (rouge et noir)
egymasra tehet6k. Igyekeznink kell minél tébb
ures helyet teremteni, hogy a tizes csomag lapjai
napviagra keruljenek. Ha méar nem tudunk tovabb
mikodni, belekukkantunk a talon titkaiba. A ta-
lon harmasaval vehet6 végig. Levesszik tehat a ta-
lon els6 harom lapjat, nyitva letesszik 0j talonként
és a fels6 lap mindig felhasznalhat6é. A talon leg-
utols6 négy lapja egyenkint is megnézhet6. A talon
akarhanyszor végigvehetf, természetesen azonban
csak harmasaval.

A négy helyen lassan-lassan egymas alatt sorok
gyllnek ossze. Attehetiink megfeleld helyre egész
csoportokat is a megfelel§ csatlakozé helyre. PL
Fekete kettessel végz6dik egy sor, attehetink egy
masik csoportot, amely piros asszal kezdédik. Meg-
jegyezzik, hogyha egy elénk bukkané lap j6 a szin-
csaladok felépitéséhez és a négyes sorokban is lenne
szdmara hely, mindig a felépitéshez kell a lapot ten-
nink. A felépitéshez feltett lap nem vehet6 tobbé
vissza egy esetleges hely felszabaditasa céljabol.
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Ha sikerdl a tizes csoport lapjait kiszabadita-
nunk, akkor mar kénnyebb a dolgunk, bar itt is
vigyazni kell arra, hogy egy Ures helyet tartsunk
mindig magunknak, amit megfelel§ taktikaval a fel-
épitéshez mindig felhasznalhatunk. Amikor ugyanis
nincs mar lap a tizes csomagban, az Ures helyekre
barmilyen elénk bukkané talon lap, vagy egy sor
megszakitott része is feltehet6.

Ha sikeridl a szincsaladokat teljesen felépiteni,
a pasziansz sikerull. Atlagos szamitas szerint 15
ban sikerul.

Jatsszadk tizenharmas csomaggal és 6t felttott
lappal is. igy sokkal gyakrabban, legalabb 50 %-ban

sikerul.

22. Asszonyh(iség.

Kedves pasziansz! |

Egy csomag francia kartyara van szikségink.
Keressuk ki bel6le az 6tdésoket és hatosokat és rak-
juk ki ezeket kdralakban, olymoddon, hogy az egyszinG
lapok szomszédok legyenek. Ezutan keverjik meg
a tobbi lapot, emeljuk le és osszunk ki el6szor tiz
lapot, azutan mas elhelyezésben még harom lapot,
valamennyi kéartyat abraval felfelé. A lapok elhelye-
zését a 6. abra mutatja.

A feladat a kovetkez6: fel kell épitenink a szin-
csaladokat, mégpedig a hatosokra felfelé mené sor-
rendben egészen bubig bezarélag, az o6tostkre le-
felé men6 sorrendben, a damaig bezardlag. A hato-
sokra tehat:

7, 8, 9, 10, Bub.
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az otosokre pedig:
3, 2, Asz, Kiraly, Dama

sorrendben visszik a szinben megfelel6 lapokat.

A jaték kezdetekor megnézzik, hogy a tiz kar-
tyas segitélap csoportbdl tudunk-e lapot elhelyezni
a korre. Azutdn a 3 kulén lapot vesszik Uyen szem-
pontbol szemuigyre. A tizes csoportbdl Gressé valt
helyeket nem poétoljuk, a harom lap megurdlt he-
lyeit a talonbdl potoljuk. Ha mar nincs elhelyezni
valé lap, elkezdjuk a talon ,lapozéasat" egyenkint.
Allandoéan figyeljik, hogy tudunk-e lapot valahon-
nan elhelyezni és ha a harmas segitSiap csoportban
valik egy hely Uressé, akkor most a talon mar latott
lapjaibol torténik a potlas.

Ha a talont végignéztik és még nem fejez6dott
be kedvez6en a pasziansz, megfordithatjuk az egészet
és mégegyszer, de most mar csak parosaval leemelve
folytathatjuk a jatékot. Ha sikerill most mar a szin-
csalddokat ugy felépiteni, hogy egy dama-egy bub
keriljenek a korben egyméas mellé, a pasziansz Kki-
jott. Minden dama, minden asszony h(iséges a bub-
jahoz, de ha nem sikerltl a pasziansz és valamelyik
dama, vagy bub pérja nincs jelen, az tilosban jar,
az hdtlen...

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100
kozil 60 esetben sikerdl.
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23. Kirdlyi talalkozo.

Kiuldnlegesség!

Manapsag mar csak a kartya az, ahol az 6sszes
kirdlyok megmaradtak. A kartya birodalmaban
minden egyes kirdly megtartotta régi hataskorét.
Sajat felsGtestével néz farkasszemet a kartyalapon
a kiraly és ha alulra is keril, akkor is kiraly ma-
rad, mert ikertestvére foglalja el helyette a felsé
poziciot. A politikdban a kiralyok talalkozdsa mind-
dig nagy eseményt jelentett. Hetekig cikkeztek a la-
pok a 'nagy szenzaciorol, a fényképez6gép, mozihir-
ado és radié, mind az ilyen nagy esemény szolgala-
taban allott. Nézzilk most meg, hogy fest a kiralyok
talalkozéja a paszianszban ...

Vegyluk el6 az 52 lapos francia kartyacsomagot
és valasszuk ki bel6le a kor aszt, a kar6 damat, a
pikk kettest és a treff bibot. A megmaradt lapokat
keverjik meg alaposan és az els6 bat lapot rakjuk
ki, ugy, hogy az elhelyezés az asztalon ugy fog fes-
teni, amint a 7-es szdmu dbra mutatja.

A feladat egész kulonleges: a négy elére Kkiva-
lasztott és jobboldalon elhelyezett alaplapra fel
kell épiteni a szinek csaladjat, de nem a megszokott
sorrendben, hanem a koévetkez6képpen:

1. A kor aszra szabalyszer( felmené sorban kell
a lapokat felraknunk. A sorrend tehéat: Asz, 2, 3,
k, 5,6, 7,8, 9,10, Bub, Dama, Kiraly.

2. A kér6 dédmara lefelé mené sorrendben kell a
lapokat raknunk. A rangsor tehat: Dama, Bub, 10,
9, 8,7, 6,5, h, 3, 2, Asz, Kiraly lesz.

3. A pikk kettesre felmend sorrendben kell
minden masodik lapot kiraknunk, Ggy, hogy a sor-
rend ez lesz: 2, Jf, 6, 8,10, Dama, Asz, 3, 5, 7, 9, Bub,
Kiraly.

J. A treff bubra lefelé mend sorrendben kell
minden masodik lapot felraknunk. A sorrend tehat
a kévetkez6: Bub, 9, 7, 5, 3, Asz, Dama, 10, 8, 6,

2, Kiraly.
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Elsé dolgunk megnézni, hogy az abra balolda-
l&n elhelyezett hat segitokartya valamelyike fel-
rakhat6-e az alaplapokra. Az Ures helyet a talonbdl
pétoljuk. Ha nincs felrakni valé lap, megkezdjik a
talon ,lapozasat". Egyemrint megnézzik a lapokat
és a nem hasznalhaté kartyakat 0j talonként nyitva
magunk elé rakjuk. Ha egy lap felrakdsa kovetkez-
tében a segitélapokbdl is tudunk igénybe venni kar-
tyat, akkor az ures helyet a nyitva el6ttink lévé
talonbél pétoljuk. A talont méasodszor is egyenkint
végiglapozzuk és ha sziukség van ra, harmadszor is
megfordithatjuk, de most mar csak harmasaval
rakhatjuk elénk a megmaradt talon lapokat.

Ha sikertl az dsszes lapokat felrakni a talon
haromszori megtekintésével, vagyis a négy szin Ki-
rdlya kerult legfélulre, megtdrtént a kiralyi talél-
kozé, a paszidnsz tehat kijott.

Atlagos szamitas szerint 100 eset kéziil 55 eset-
ben sikerul a ,,Kiralyi talalkozd".

24. Mennyorszag és pokol.

| Gyerekjaték!

Koénnyd, egyszerl kirakds pasziansz. Semmi fej-
torés és kulonosebb probléma. Egy csomag francia
kartyat alaposan megkeverink és megemeliink. Most
képpel felfelé 13 lapot kirakunk, mégpedig a 8.
abra mintaja szerint:

A lapoknak a szokasos szamértékeik vannak,
vagyis asz=Il, bub=Il, dama=12, kiraly=13. Most
keresiink két olyan piros lapot (Kor és kard), ame-
lyeknek szamértéke egyittesen 14-et tesz ki. PI. lat-
juk az asztalon a kor 9-est és a kar6 5-6st. Megfog-
juk a két lapot és leboritva elvisszik Oket a
~-menny"-be. A két Uresen maradt helyet potoljuk a
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8. abra.

talon lapjaib6l. Most megnézzik, akad-e két fekete
lap (pikk és treff) 14-es 6sszegben. Ha akad, mint
példaul a mellékelt 4bran a pikk ddma és a treff
2, Ugy ezeket a ™pokoz“-ba kuldjuk és Gjbol potoljuk
az Uresen maradt helyeket. Felvaltva kuldjuk a pi-
ros parokat a mennyorszagba, a feketéket a pokolba.
Ha megakadunk eltérhetiink a felvaltott sorrendtél
és egymasutan vehetiink piros, vagy fekete lapokat
el. Mar ki is taldltak mikor jon ki a pasziansz. Ha
minden lap elfogyott a talonb6l és az asztalrol. Ha
végleg megakadtunk és nincs piros, vagy fekete 14-
es par, a pasziansz befagyott.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100 ko-
zul 80 esetben sikerul.
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25. A markiné bosszuja.

Lehet, hogy nem jon Ki.

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy
francia markiné. 6regasszony volt méar, vagy Ki-
lencven és a haladl kozott és arrdl volt nevezetes,
hogy nem volt nadla nagyobb embergylols. A fa-
ma szerint kitalalt egy 'paszianszot azzal a céllal,
hogy az embereket bosszantsa. Ismerkedjink meg
a markiné paszianszaval:

Egy csomag francia kartyat keverjunk meg,
szamoljunk le bel6le 5 tiz lapos csomagot és te-
gyuk a csomagocskakat abraval felfelé magunk
elé. A két maradék lapot kiloén helyezziuk el az asz-
talon, mint kisegité lapokat. A markiné el&irasa
szerint a feladat az, szinre valé tekintet nélkul az
o0t csomag kartyabdl palosaval eltavolitani az egy-
forma értékleket. Ha sikerul eltavolitani igy pa-
rosaval végig valamennyi lapot, akkor Kkijon a
pasziansz. Ez azonban aligha sikertlhet, mert mint
mondottuk, a markiné nagyon gy(lolte az embe-
reket ...

Ha a haragos markiné el8irasaitol eltérink és
nem 5 tizes, hanem 6 nyolcas csomagot rakunk Ki,
a kirakasnal vigyazva arra, hogy egy egy csomagba
ne keruljon egyforma értékd lap, vagyis a felbuk-
kan6 egyforma lapokat a talon ald helyezzik, ak-
kor mar legaldbb 10 %-o0s sansza lesz a pasziansz-
nak. Most mar négy Kkisegité lap all ugyanis ren-
delkezésre, hogy ha a péarok eltavolitdésdnal meg-
akadunk.
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26. A szamolo6zseni,

Nehéz!

Konnyen megtanulhaté pasziansz ,,A szamolé-
zseni“, amely mint a neve is mutatja jo fejszamoloé
képességet igényel. Azért természetesen nem olyan
veszélyes a dolog, nem kell miegyetemi el6képzett-
ség hozza, hogy valaki eredményesen tudja (zni
ezen pasziansz mesterségeét.

Egy csomag francia kartyat vegyunk el§, kever-
juk és emeljuk meg. Rakjuk ki a 9. szamu abra sze-
rint.

A lapoknak a szokasos szamértékeik szamita-
nak (&sz=Il, bub=Il, dama=12, Kkirdly=13 stb.),
a szinek ebben a paszianszban nem érdekelnek ben-
ninket. A feladat: egyszerre elvenni a hét lathaté
lapbdl harmat a kovetkez6 elv szerint: a harom
lapbol kett6nek olyan magas szamértéklinek kell
lenni, hogy abbdl egy harmadikat levonhassunk és
igy 13-as szamot kapjunk. Pl. a tdls6 mintalapok-
bél: 13+1—1=13, a masik: 9+8—4=13. Ha mar
nem taldlunk a lathaté hét lapbdl ilyen 13-as kom-
binaciét, akkor az egyik kisegité kartyat megfordit-
hatjuk és Kkicserélhetjuk egy tetszésszerinti lathato
lappal. Ezt a cserélgetést tobbszor is elvégezhetjik,
egy harmas kombinaciéhoz azonban csak egy Kise-
git6lapot vehetink igénybe. A forditva elhelyezett
laphoz nem szabad nyudlnunk, azért ,tabu“-kartya a
neve.

Ha sikerdl annyi tridot elvennil hogy végul is
egyetlen lap maradjon az asztalon, a pasziansz Kki-
jott, ha kordbban elakadunk, a paszidnsz nem si-
keralt.

Ebben a paszianszban a gyakorlat sokat szamit.
Ha valaki, — amikor még valasztékkal rendelkezik,
— pl. sorra igénybeveszi az egész magas lapokat
(11, 12, 13), akkor esetleg a végjatékban olyan Kis
lapjai maradnak, amelyekb6l nem lehet olyan kett6t
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talalni, amelyeknek 6sszege tébb lenne, mint tizen-
harom. A lapokat tehat igyekezni kell egyenletesen,
okos beosztads szerint felhasznélni, ha erre a valasz-
ték lehet6séget ad.

Atlagos szamitas szerint a legligyesebb jaték
mellett 100 kozul legfeljebb 20 esetben sikerul
»A szamolbzseni®.

27. Borura derd.

.Félnehéz&

Szbrakoztaté pasziansz az aldbbi: Egy csomag 52
lapos francia kartyat keverjink meg alaposan, emel-
juk le és fogjunk hozza a jatékhoz. Az els6 kartya,
amit levesziink a talon tetejér6l, az els6 cdapkartya,
Mondjuk, hogy a kor Jiatos keriult a keziinkbe. A
kor hatost letesszik magunk elé. Lehlzzuk a maéaso-
dik lapot, mondjuk a treff kiralyt, ez lesz a méaso-
dik alapkéartya. Mar latjuk is, hogy ebben a pa-
szianszban nem egyforma értéklek az alapkartyak,
hanem a négy szincsalad a négy els6nek elénkbuk-
kan6é kulémb6z6 szin értékérdl indul. A treff Kki-
ralyt letesszilk a kor hatost6l jobbra*, Ggy hogy
tfieg egy kartydnak hely maradjon.

A négy sarokba kerll a négy kilombézé szinG
alapkartya. Ha olyan lapot hizunk a talonbél, ami-
lyen szinG lap van mar, valaszthatunk: Ha ez a lap
koézel van a megfelel6 szinl alapkartyahoz felfelé
mend sorrendben, Kitesszik segit6kartyaként a mar
két letett lap kozé. Ha csak nagyon késén kerilne
erre a lapra a sor, inkdbb Uj talonként tesszik le.
Osszesen négy alapkartyanak és 5 segitGkartyanak
tartunk fenn helyet, a lapok elhelyezését pedig a
10. 4bra mutatja.

Ha olyan lapot hdzunk, amely alapkartyara rak-
haté felfelé men6 sorrendben, feltesszik és figyel-
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juk, hogy nem tudunk-e azutan egy segité kartyat is
feltenni. Ha olyan lap akad elénk, amely megfelel6
szinben valamilyen Kitett segit6kartyara lefelé men6
sorrendben csatlakozik, ezt ratesszuk a segit6lapra.
Keletkezhet tehat egész segit6lap csomag, amely ha
also lapja csatlakozik egy masik segitélaphoz, egy-
szerre athelyezhetd, hogy Ures helyet nyerjunk. Az
Ures helyre tetszés szerint hasznalhat6 fel az Uj ta-
lon legfels6 lapja, vagy a talon kovetkez6nek huzott
kartyai kozul valamelyik.

El6fordulhat, hogy a kirakadsnal mar betolt6t-

0 o S.1ap* saorrOLAP

9 o plap*alapkArtya

r a r a r a

aiie "Ry & ..
is |
H
ALAP LAP]. ALAP, talon
10. &bra.

tink minden segit6lap helyet, az alapkartyak kozul
azonban egy, vagy két hely még ures, olyan szinl
lap még nem Kerult elénk. Nem tesz semmit.

A pasziansz eleinte dodcégve fog megindulni,
alaposan gy(lik az uj talonban a lap, kevés a fel-
rakott kartya a szincsaladokra, egyszerre azonban
a talon végén megindul az 6zénviz, egyméasutan tu-
dunk segitd csomagokat atrakni a szincsaladokra,
felszabaditunk helyeket, jon a bordra derl és az
Uj talon lapjait attudjuk az dres helyekre tenni. Ha
sikertl a talén egyszeri atlapozasa altal valamennyi!
szincsaladot komplettil felépiteniink, a pasziansz |
kijott. Sikerdal 100 koézul 30 esetben.
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28. Nagy Napoleon.

Nagyon nehéz!

Paszianszrél irott konyvb6l nem hianyozhat a
,fNagy Napoleon* pasziansz, amelyet igen sokan is-
mernek és uagy tudjak\9 hogy egyike a legnehezebb
kombinéaciés paszianszoknak. A legenda szerint Na-
poleon mieldtt csataba indult, rendszerint kartyan
vetette ki a harc varhaté eredményét. Miutdn nagy-
esz(i, remek felfogdslt ember volt, kedvencét, ezt a
rola elnevezett paszianszot rendszerint eredménye-
sen tudta végigvezetni. Allitélag Waterloo el6tt se-
hogyan sem akart sikeriilni a pasziansz. Napdleon
duhos lett és a tlizbe vetette a kartyat. A csata
azutan természetesen balul ttétt ki. Hiszen a kartya
el6re megmondta ...

Vegylunk el egy csomag 52 lapos francia kar-
tyat és ha a Nagy Napdleon paszianszot megakar-
juk tanulni, akkor kovessik precizen az alabbi is-
mertet§ utasitasokat.

Ha a kartyat megkevertik, Gssuk fel az elsd
lapot. Ez a kartya alapkartya lesz. Tegyuk fel, hogy
egy hatost ttdttink fel, a feladat tehat az lesz, hogy
a négy hatosra felmend, vagy lemend sorrendben a
megfelel§ szincsaladot felépitsik. EI6bb azonban ki
kell raknunk az 0sszes lapokat. Az els6 hatost te-
gyuk az asztal kdzepére és rakjunk ki ugyancsak ab-
raval lathatéan t6le balra vizszintesen 6t lapot, oly-
modon, hogy a lapok kissé fedjék egymast és igy
csak a kilsé lap legyen szabad. Ezt ismételjuk meg
jobbra kifelé. Ha kdzben egy Ujabb hatos akad elénk,
azt helyezzik az els6 hatos ald. Azutan rakjuk ki a
masodik sort, a harmadikat, negyediket, végul az
otodiket, ugy hogy a lapok elhelyezése a 11. szamu
&bra szerint alakuljon.

Vegyluk tudomasul, hogy a sorok széls6 lapjai,
ugynevezett ,,szabad( lapok, amelyek egyesével fel-
hasznalhatok az alapkartydkra val6 felrakasnal. EI6-
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szor is vizsgaljuk meg a kiteritett lapokat és dont-
stk el, felfelé, vagy lefelé mend sorrendben 6hajt-
juk a szincsaladok felépitését lefolytatni. Ha ugy-
latjuk, hogy példaul a felfelé mené sorrend jobb Kki-
latdssal Kkecsegtet, a szélén felhasznélhat6 lapokat
rakjuk fel az alaplapokra, — jelen példa szerint a
hatosokra. A sorok széls6 szabad lapjai egymas ko-
z0tt megfelelé szinben fel, vagy lefelé mené sorrend-
ben, tetszés szerint valtakozva egymasra rakhaték,
hogy ezaltal Uj lapok szabadulhassanak fel. Kivé-
telt képez az otodik négy lapbol allé sor, amelybél
lapot csak elvenni szabad, hozzarakni nem.

Az alapkartydk alatt lathat6 a ,pince". Erre
a helyre egy tetszésszerinti lapot vehetink el a sza-
badlapok kozul. A pincébél csak akkor van jogunk a
lapot elvenni, ha az alapkartyara rakhat6 fel, vagy
pedig’ a fels6 négy-négy sor koézil valamelyik meg-
ardlt és az Ures sor els6 lapjaként a pincébdl ez a
kartya felvandorolhat, hogy atadja helyét egy tet-
szésszerinti lapnak. EIényds szdmunkra, ha kombi-
naciés munkank kézben egy sor megirul. Ebben az
Ures sorban barmilyen szabad lap elhelyezhetd és
példaul moédunkban all egy rossz irdnyban &ssze-
kapcsolt sorozatot megforditani. Ha mondjuk van
valahol egy kor 4—5—6—7—8 sorozat és mi fel-
felé mend sorrendben kezdtik az alapkartyakra
rakni a lapokat, az uUres sorba rakjuk a kor nyol-
cast, ra 7, 6, 5, 4 sorrendben a tobbi lapokat és igy
esetleg fel tudjuk hasznalni most a kartyakat.

Ha a pince melletti legalsé sorok megurilnek,
ide nem tehetiink Uj lapot. A pasziansz kijon akkor,
ha a négy alapkartyara sikertl a teljes szincsaladot
az elején valasztott fel, vagy lefelé men6 sorrendben
0sszehozni.

Ha ez a nagy rutint és Ugyességet igényl6 pa-
sziansz eleinte nem sikertlne, ne veszitsuk el ked-
vinket, ez nem jelenti azt, hogy a mi Waterloonk is
eljott. ...

58



29. Szam cavakade

Nehéz, nagyon figyeljink !

Erdekes, szérakoztaté és igen nagy figyelmet
igényl6 paszidnszot mutatunk be. A szdmok val6-
sagos cavalcadeja vonul el eléttink, amig ennek a
nem konnyen lejatszhaté paszidnsznak sikerrel,
vagy sikertelentl a végére jutunk.

Keressink ki egy 52 lapos francia kartyacso-
magbdl egy &szt, kettest, hdrmast és egy négyest,
— szinre valé tekintet nélkul. A négy lapot rak-
juk egymas mellé balrél jobbra névekvé sorrend-
ben abraval lathatéan. Vegyik tudomasul, hogy a
kéartyalapok értéke érdekel csak benniinket ebben a
jatékban, vagyis az asz=I, a bub=Il, a dama=12,
a kiraly=13 poén.

A feladat: a négy alapkartya ala ugy kirakni
a lapokat, hogy azok szinre valé tekintet nélkul
ugy kovetkezzenek egymas utdn hogy bizonyos
torvényszer novekedés kovetkeztében Kkerllhesse-
nek sorra a lapok. Az els6é sor ala a masodik sort
ugy kapjuk meg, hogy minden egyes lap kétszeres
értékét a soronkodvetkezd talon lapokbdl kirakjuk.
Az els6 két sor szamérték szerint tehat igy fog
festeni:

1 2 3 4
4 6 8

A kovetkezd sorok méar olymddon adddnak,
hogy a legutolsé lap és a sor eredeti alapkéartyaja
mindig 6sszeadanddé és a talonbdl a megfelel§ ér-
tékd lap rakandé fel. A teljes kirakandd sorozat
értékek szerint a kovetkezd lesz:
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1 2 3 4
2 4 6 8
3 6 9 12
4 8 12 3
5 10 2 7
6 12 5 11
7 1 8 2
8 3 11 6
9 5 1 10
10 7 4 1
11 9 7 5
12 11 10 9
13 13 13 13

Az els6 sort teljesen szabadon hagyjuk, a ma-
sodik sorra pedig rarakjuk az uj sorokat. Amikor
elkezdjik a talon egyenkinti lapozasat, a felhasznal-
haté lapokat felrakjuk és nem torédunk vele, hogy
esetleg az els6 soron mar harom lap van, az utol-
son esetleg még egy sem. Ha két szam 6sszege 13-
nal tobbet tesz ki, a 13-at levonjuk és a kapott
szam a megfelel6 érték. Pl.: 11+4=15—13=2. LAat-
hatjuk, hogy a torvényszerli emelkedés az egyes
soroknal a kovetkez6: az els§ fligg6leges sorban
egyesével, a masodikban kettesével, a harmadik-
ban harmasaval, a negyedikben négyesével emel-
kednek a lap értékek. Ha végil a négy Kkirdly ke-
ral legfdlilre, a pasziansz sikerult.

A talon 06sszesen haromszor nézhet6 végig. Ha a
mar lerakott, lathaté talonlap egy Gj lap felrakasa
kovetkeztében hasznalhaté lett, régton felrakhat-
juk. Egy talon lap esetleg egyszerre tobb helyre is
jo, ilyenkor az elényésebb helyet ajanlatos felhasz-
nalni. A kartyacsomdék legfelsé lapjait attehetjiuk
egy masik csomagra, ha ott is ugyanolyan értékdl
lapnak van helye és ezzel az athelyezéssel el6nyo-
sebb helyzetbe juthatunk.

Atlagos szamitas szerint 100 eset kozul 30 eset-
ben sikeril ez a szép pasziansz.
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Két csomag francia
kartyaval.

30. Parosan szép az élet.

Koénnyd, kedves.

Koénny( paszidnsz kdvetkezik most, figyelemre
azonban nagy sziikség van. Két csomag, 104 lap
francia kartya valamennyi 6t6sét és hatosat vegyuk
ki. A 16 lapot olymédon helyezziik el asztalunkon,
hogy koralakban az egyszinli o0tdsdket és hatosokat
egyméas mellé téve, egy fekete, egy piros par 6tos-
hatost rakjunk ki, mint azt a 12. 4bra mutatja:

A feladat a kdvetkez@: az 6tosdkre megfelel§ szin-
ben felépitend6k lefelé mend sorrendben a sorozatok,
vagyis

5, 4, 8,2, Asz, Kiraly,

kovetkeznek egymasra. — A hatosokra felfelé men6
sorrendben, ugyancsak megfelel§ szinben

6, 7,8,9,10, Bub

kdvetkeznék.

A talon lapjait egyesével kezdjik atnézni EIG-
szor tehat csak négyes és hetes érdekelnek benniin-



két, csak ha mar ezekb6l van felrakva egy lap,
Ugyelink a harmasokra és Kkilencesekre. A nem
hasznalhaté lapokbdl aj talont képzink. Az 0 ta-
lon lathaté lapja barmikor felhasznalhat6é. A talont
0sszesen haromszor vehetjuk &t. Ha sikerdl ezalatt
valamennyi lapot felraknurl, akkor az 0Osszes da-
mak és bubok a ,,Parosan szép az élet” jelige alap-
jan egymas mellé kerilnek.

— Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100
kozul 50 esetben sikerul.
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31. Arcképcsarnok.

Divatos.

Nagyon egyszerl, kedvelt paszidansz kovetke-
zik most soron, akik ismerik, azért szeretik, mert
gyakran kijon. Két csomag francia kéartyat, 104
lapot a legalaposabban 6sszekeveriink és kirakunk
a soron kovetkez6 lapokbol 24 kartyat, mégpedig
négy hatos sorban, egymés ald. A talon tetejér6l
tehat elkezdjuk egyenként leemelni a lapokat és
felrakjuk abraval lathatéan. Ha figura, (bub, dama,
kiraly) keril a kezlinkbe, ezt nem rakjuk ki, hanem
a talon legaljara tesszlk.

Ha a 24 lap, tehat négy hatos sor el6ttiink van,
megkezdjik a tulajdonképpeni jatékot. Parokat, —
egyforma értékd lapokat, — kell keresnunk, hogy
azokra Uj lapokat rakhassunk ra. Tegyuk fel, hogy
két nyolcast taldlunk roégtéon egymas  kozelében,
mire ugyancsak 4&braval felfelé két maésik kar-
tyat teszink rajuk a talon tetejérél. Ha fi-
gura kerul most el6, ezt mar nem tesszik
a talon ala, hanem Kirakjuk és erre a helyre
mar nem keridlhet r4& masik lap. Addig fedjiuk be
Uj lapokkal a parokat, amig a talon lapjai teljesen
el nem fogynak, vagyis azt fogjuk észrevenni, hogy
minden egyes helyen figura van, a bubok, damak
és kiralyok arcképcsarnoka all el6ttink. Ha meg-
akadunk jaték kozben, nincs tobb lefedni valo par,
els6sorban mert nagyon sok figura akadt tal koran
a kezunkbe, a pasziansz sikertelendl végzédik.

A pasziansz sorsa tulajdonképpen akkor dél
mar el, amikor a 24 lap kirakasat végezzik, ha ek-
kor sok figurat rejthetink el a talon ala, nyilvan-
valéan biztosabban joén ki a pasziansz.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100
kozul korulbeltl 75 esetben sikerul.
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32. A éija

Kicsit nehezebb.

Két csomag, 104 lap francia kartyara van szuk-
ségink. Alapos keverés utan kirakunk négy sor
kartyat, mindegyik sorban 7 lappal, abraval felfelé.
Ha kiraktuk egymaés ald a négy sort, nézzik meg,
vannak-e kiralyok a 28 lapban, a feladat ugyanis
az, hogy 7 Kkiralyra lefelé mend, egy éaszra pedig
felfelé mené rangsorban felépitsik a szincsaladot.

Az alapkartydknak a kovetkezd helyeken kell len-
nidk:

1 sorban: "kor kiraly a 4- helyen.
2. sorban: két pikk kiraly a és 5. helyen.
3. sorban: két kard kiraly a 2. és 6. helyen.
4-sorban: két treff kiraly az és 7. helyen, a
kdr ass a 4- helyen.

Ha a fent jelzett alapkartyak kozal valamelyi-
ket a kirakott lapok kozott talaljuk, a megfelel6
helyre tesszlik, az ottlév6é masik kartyaval vald Kki-
cserélés uatjan. Ezutdn megnézzik, hogy talalunk-e
a felépitéshez csatlakoz6é lapokat. Ezeket a Kartya-
kat felrakjuk. Az igy tdmadt Ures helyekre nagy
szlikségink lesz nemsokara.

Nézzik mégegyszer meg az alapkartyak helyeit.
(Lasd: 13. abra.).

Ha a 28 lapban talaltunk alapkartydkat és a
csatlakoz6 lapokat felraktuk, megkezdjuk a talon
lapozasat egyenkint. Az Ures helyekre olyan lapo-
kat rakunk, amelyek hamarosan a szincsaladok fel-
épitésénél sorra kerilhetnek, tehat elsésorban bu-
bokat, tizeseket, vagy alacsony kor lapokat. Ha még
hianyoznak alapkéartydink, ezek szamara lehet6leg
ures helyet hagyunk, hogy Kkicserélés atjan vihes-
siik ezeket majd &t rendes helyidkre. A talon nem
hasznalhatd, lapjaib6l Gj talont képezink. *mAz

64



Ladanyi: 55 pasziansz 5

65

13. £bra,



Gj talon lathato lapjai barmikor felhasznalhatok.
'Allandéan figyelemmel kell kisérnink a mezényt,
hogy nem tudunk-e lapokat felrakni és ezzel érté-
kes Ures helyet teremteni. Ha a két kércsalad va-
lahol kozéputt a felépitésnél taldlkozik, attehetiink
egyikr6l a masikra csatlakozé lapokat, hogy ezaltal
egy Uj korlapot helyezhessiink el.

A talon egyszer nézhet§ végig. Ezalatt fel
kell épiteni a szincsalddokat, vagyis 7 asz alkotta
piramis alatt van a kor kiraly, a farao sirja. Ugyes
jatékkal ez a pasziansz koérialbeldl 50 szadzalékban
sikerul.

33. Oriaskerék.

Szérakoztato.

Takaritsunk le asztalunkrél mindent, mert igen
nagy helyre van szikséglink ennél a pasziansznal,
yegylnk el6 két csomag, tehat &sszesen 104 lap
francia kartyat, keresstiink ki bel6le négy aszt és
négy kiralyt, vigyazva, hogy kulonb6z6 szinlek le-
gyenek, vagyis a pikk, kor, karo és treff asz, illetve
kiralyra van szukségink. A négy aszt és négy Kki-
ralyt a 14. abra szerint helyezzik el.

A pasziansz célja: a négy aszra felfelé mend
rangsorban, tehat kiralyig bezardlag, a négy kiraly-
ra pedig lefelé mend sorrendben, tehat &szig beza-
rélag felépiteni a csalddokat, ezattal azonban nem
a megfelel§ szinekben, hanem éppen ellenkezéleg
valtott szmek elve szerint. Vagyis a karé aszra nem
tehetiink kard kettest, hanem csak méasszind kettest,
kor kettesre nem johet kor harmas, hanem csak
treff, karo, vagy pikk harmas, stb.

A talont harmasaval nézzik végig, a levett ha-
rom lap egyszerre felhasznalhatd, tehat nemcsak az
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utolsé szabad lap, mint méas paszianszoknal lattuk.
Ha torténetesen az els6 harom lapbdél nem tudunk
egyet sem felhasznalni, vagyis nincs koztik dama,
vagy kettes, a harom lapot eredeti sorrendben, Uj

14. abra.

falénként, tehat abraval felfelé magunk elé tesz-
szik. Uj harom lap megnézésekor az uj talon leg-
fels6 lapja mindig felhasznalhaté. Amint abrank is
mutatja, a kiralyok utdn a lefelé men6 sorrendben
kovetkez6 lapokat a nyil iranydban korben helyez-



zik el. El6fordulhat, hogy egy lap tébb helyre Is
tehetd, az &szos és kiralyos csoportra. Tehetjik a
lapot tetszés szerint barhova, s6t ha érdekink uagy
kivanja egy mar kitett lapot attehetiink maés hely-
re is, hogy a valtott szinek elve szerint megkony-
nyitsik a tovabb épitést.

A talont o6sszesen haromszor nézhetjik végig.
Ha ezalatt az id6 alatt sikerul az o6riaskerék lezé-

rasa, — vagyis a kiralyok mellé &szok kerllnek,
kozépen pedig az &szos csoportok tetején négy Ki-
raly van,-— dgy a pasziansz Kijott.

Jaték kozben az egyes lapok athelyezésénél
ugyes taktikara van szikség, hogy egy-egy lapot
felhasznalhassunk, ha latszélag azonos szine miatt
nem lehet felraknunk. Ha a legjobb jatékot,vesszik
figyelembe,ez a pasziansz 100 kozul kérulbeldl
40 esetben sikerul.

34. Tizennégyes.

Pehelykdnnyd, j

Két csomag francia kartyat, 104 lapot kever-
junk alaposan o6ssze és szamoljunk le 16 darab
csomagocskat, mindegyikében 6 lappal. Ezt a 16
csomagot abraval lathatéan négyes sorokban helyez-
zik egymas ald. A megmaradt nyolc lapbol két
négyes csomagot készitsink és ezt a két csomagocs-
kat helyezzilk el hattal felfelé asztalunk jobb sar-
kaban.

A feladat: A lathatd lapokat parosaval olymoé-
don eltavolitani, hogy a két lap 0sszege mindig Uj.
legyen. Az &sz=Il, bub=Il, dama=12, Kkiraiy=13
ebben a paszianszban.

Ha a parok eltavolitasanal elakadtunk, az asztal
jobbsarkaban lévd két segitd csomaghoz folyamod-
hatunk. Megforditjuk a két csomag kozil az egyik

68



legfelsé lapjat és ha ez a lap valamelyik lathaté
lappal egyutt 14-et ad, eltavolitjuk a két lapot. Ha
ez sem segit, megforditjuk a masik csomag fels6
lapjat is, — esetleg ez rendbehozza a szénankat.

A pasziansz sikeril akkor, ha a 16 csomag lap-
jait legfeljebb 2 kivételével ilymédon eltudtuk ta-
volitani.

Atlagos szamitas szerint 100 kozill 45 esetben
sikertl a ,, Tizennégyet cimd pasziansz.

35. A harem.

Ritkan sikertl!

Két csomag, tehat 104 lap francia kartyabdl
keressiik ki a nyolc damat. Asztalunk baloldalan
két négyes sorban egymas alatt helyezzik el a da-
makat, majd a tobbi 96 lapot alaposan keverjuk
meg. Ezt a vastag kartyacsomagot talonként helyez-
zik magunk elé és most figyeljunk jol, mert meg
kell tanulnunk a tovabbi feladatokat:

A talont egyenként lapozzuk. Ha kiraly Kkeril
a keziinkbe, ezt az asztal jobboldalara helyezzik el,
mivel a pasziansz célja: szinre valé tekintet nélkul
a kiradlyokra felfelé mend rangsorban (kiraly-asz-
2, 3,4,5,6, 7, 8,9, 10, Bub) felépiteni a sorozato-
kat. Segitségul vehetjik azonban ehhez a muvelet-
hez a damakat, amelyekre ugyancsak szinre valé
tekintet nélkul lefelé mend sorrendben helyezhet6k
el a lapok, amig azokat majd a kiralyokra at tud-
juk vinni.

A talon megkezdésénél tehéat el6szor csak Ki-
raly és bub érdekel benniinket, a rossz lapok Uj ta-
lonként nyitva elénk kerilnek, a lathatdé lap azon-
ban barmikor felhasznalhat6. A pasziansz lathaté-
lag rosszul indul. Alig yan hasznalhaté lap, f6leg
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ha nem jonnek él8 elég gyorsan a kiralyok, amelye-
ket asztalunk jobboldalara szintén két négyes sor-
ban helyezink el.

Nemsokara el6fordul, hogy egy kiréalyra felépi-
tett sorozat felfelé men6é rangsorban mondjuk né-
gyesnél tart, ugyanakkor egy damara lefelé épitett
sorozat éppen Otdssel végz6dik. Egyelére nem visz-
szuk at egyenkint a lapokat a Kkiralyos csoportra,
hanem, ha a talon legfels6 lapja mondjuk éppen
egy nyolcas, amit nem tudunk pillanatnyilag masutt
felhasznalni, akkor az 06tost, hatost, hetest egyen-
kint atrakjuk a négyessel végz6dé kirdlycsoportra
és a nyolcasnak maris helyet biztositottunk. Las-
san-lassan egyre tébb mar atlapozott talon kartyat
tudunk ilymédon értékesiteni, ami annal is fonto-
sabb, mivel a talont 6sszesen csak egyetlen egyszer
nézhetjuk at.

Ha sikerul a talon valamennyi lapjat elhelyez-
nink a kiralyos, vagy damas oldalon, a baloldalrél
a lapokat szépen atrakjuk a megfelel6 helyekre, a
jobboldalra, Ggy hogy nyolc bubot latunk magunk
el6tt, a baloldalon pedig Ujbél egyitt van az eredeti
nyolc dama, — a harem. .

A pasziansz nem sikertl gyakran. Atlagos sza-
mitds szerint a legjobb jatékot figyelembe véve is
legfeljebb 100 kozul 30 esetben jon Ki.



36. Kiki aparjaval.

Nemtulnehéz.

Két csomag, 104 lap francia kartya alapos
meg'keverése utan, 16csomag négy la)
tyat kell leszamolnunk. A csomagokat abraval fel-
felé két nyolcas sorban egymas ald helyezzik ugy
el, hogy a két sor kozott még tovabbi két sor kar-
tyanak hely maradjon.

Els6é dolgunk megnézni, hogy a lathaté 16 lap
kozott akad-e 4sz és kettes.Ezeke
kozépen hagyott Ures helyekre Ggy helyezzik el,
hogy a fels6 sorba az &szok keriljenek, az als6 sor-
ba az aszok ala, a megfeleld szinl kettesek.

A feladat: az aszokra és kettesekre olymdédon
felépiteni a megfelel6 szinl sorozatokat, hogy az

aszokra: 3, 5, 7,9, ba
a kettesekre: 4, 6, 8, 10, ddma

keriljon. Ha tehat Kiraktuk a 16 lapbdl az &szo-
kat és ketteseket, meg kell néznink, hogy az ajon-
nan felbukkant lapok kozott nincs-e tovabbi asz,
kettes, esetleg a felépitéshez a megfelel6 csatlakozd
lap. Ha ilymo6don egy négyes csoport helye tressé
valik, a talon tetejér6l rakunk a helyére Uj lapot.

Ha mar nem taldlunk a felépitéshez tovabbi la-
pokat, az egyszinl szomszédos lapokat egymasra
rakhatjuk, mégpedig az eggyel alacsonyabbat az
eggyel magasabbra, pl. treff hatos a treff hetesre.
Az ilymdédon szabadda valt lapokat ujbél vizsgalat
targyava tesszik felépités szempontjabol. Jogunk
van kozéprél, a mar felépitéshez kirakott lapokat
is egyenkint visszatenni, ha egyszin(i eggyel maga-
sabb lapra rakhatjuk és ilym6édon mashonnan la-
pot tudunk szabaditani.

Ha mar mindenképpen megéallt a tudomény és
nincs tovabbi lehet6ség, a 16 csomagot olymdédon
rakjuk 6ssze egymasra, hogy a sorrend ne valtoz-



zék és az egész csomagot a talon ala tesszik. Most
a talonbol, mint legel8szor, ismét 16 négyes csoma-
got rakunk ki, mikézben a kozépso6 ,,épitkezést" nem
bantjuk.

Most ugyanugy jarunk el, mint el8szor. Kirak-
juk, ami felrakhat6, egymaskdzott helyezink at la-
pokat, az Uressé valt csoporthelyeket pedig a ta-
lon tetejérdl potoljuk. El6fordulhat, hogy olyan
jol alakul a jaték, hogy a talon hamar elfogy, ilyen-
kor a csoportok tetejér6l barmilyen lapot elvehe-
tink az Uressé valt hely szamara.

Ugyanigy jarunk el harmadszor is. A 16 cso-
portot sorrendvaltozas nélkil 6sszerakjuk, a talon
ala tessziik és ismét kirakjuk. Most mar sikertlnie
kell a pasziansznak, valamennyi lapnak kozépre
kell kertilnie, vagyis a vég's6 kép szerint az egy-
szinG kiradlyok és damak osszekerllnek, vagyis
kik* a parjaval osszetalalkozik.

Atlagos szamitas szerint 100 koézul 70 eset-
ben szokott sikertlni ez a paszidnsz.

37. A nagy lépcsé.

lgennehéz, kombinacids pasziansz.

Ez a kétségtelenil nehéz és ligyes kombinacios
képességet igényld pasziansz hasonlit ,,A Kkis
cs6“ cimd paszianszunkhoz, ezt azonban két csomag
kartyaval, 104 lappal jatsszak.

Ha a kartyat a legalaposabban megkevertik,
rakjuk ki a lapokat a mellékelt 15. abra szerint.

A kirakéasnal csak a legalso lap fekszik abraval
felfelé, a tobbi lap a hatat mutatja. A feladat a
kovetkez6: A nyolc aszra ki kell raknunk a szin-
csalddokat kiralyig bezéardlag. .

A jatékot ugy kezdjik meg, hogy amennyiben
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a lépcsén asz van, ezt elvessziik és magunk elé he-
lyezzik alapkéartyaként- A levett lap helyén felta-
karjuk a kovetkezd lapot. Megnézzik nincs-e csat-
lakozé lap a szincsalad épitéséhez. Ezutan a lépcsén
lathaté lapokat megvizsgaljuk abbdl a szempontbdl,
hogy vannak-e szomszédos érték(i lapok? A szom-
szédos értékl lapokat ugyanis valtott szinekben
(piros-fekete) egymasra tehetjuk, de csak lefelé
mend rangsorban. Abrank kor hatosara példaul, ezt
félig eltakarva ratehetjik a treff 6tdst és megfor-
ditjuk a mogotte szabadda valt lapot.

Igyekeznink kell el6szér a rovidebb lépcséket
kiszabaditani, hogy Ures helyet nyerjink. Uressé
valt helyre ugyanis barmilyen tetszésszerinti lapot
kirakhatunk. Ha a kirakas utdn mér nincs tébb
tennivalonk, megkezdjik a talon lapozasat — egyen-
kint. Minden lapot vizsgéalat targyava tesziink, nem
tudjuk-e a felépitéshez, vagy a lépcs6khdz felrakni.
A lépcs6knél sorozatok is atrakhatok, ha azok val-
tott szinben, rangsorban lefelé csatlakoznak. A val-
tott szinl sorozatok legals6 lapjai a szabad lapok,
amelyeket a felépitéshez felhasznalhatunk. A szin-
csalddokra mar felrakott legfels6 lap is visszate-
het6 szikség esetén a lépcs6re. A talon fel nem
hasznélhaté lapjait Uj talonként magunk elé helyez-
zuk. A legfels6 lathato lap barmikor felhasznalhato.
Miutan a talon mindossze egyszer lapozhatd at,
alaposan meg kell néznink, nem tudjuk-e a lapo-
kat valahovéa kirakni.

Ha a talon egyszeri atvételével sikertl a lép-
cs6ket is leépiteniink, vagyis a szincsalddokat komp-
lettiil felépitenlink, a pasziansz sikeridl, ami a leg-
jobb jatékot figyelembevéve, korulbelil 50 szaza-
Iékban szokott el6fordulni.
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38. Oda— vissza

Nagyon kell figyelni.

Pasziansz gourmandok szamara bizonyéara sok
érdekességet fog hozni ez a paszidnsz, amely kilén-
ben nem tulsdgosan nehéz, csak éppen igen nagy
figyelmet igényel.

Két csomag, 104 lap francia kartyabdl valasz-
szunk Ki egy teljes sorozatot kirdlyt6l &szig bezé-
rolag. Nem fontos, hogy a 13 lap egyszin( legyen,
mert ebben a paszianszban a szineknek nincs sze-
repik. A sorozatot balrél jobbra fogy6 rangsorban,
tehat igy rakjuk ki, abraval felfelé:

Kiraly—Dama—BUb—10—9—8—7—6—5—£—3—2
Asz.

A tobbi 96 lapot keverjik meg a legalaposabban és a
talon tetejérdl a soron kovetkezd 13 lapot rakjuk
olymédon az el6bbi sor ala, hogy kodzottik még egy
sor szamara maradjon hely. Természetesen ezt a
sort is abraval lathatéan rakjuk Ki.

Most nézzik meg mindenekel6tt, melyek azok
a lapok, amelyek a kozéps6 sorba rakhatok azon
elv szerint, hogy egy értékkel magasabbak legye-
nek, mint a legfels6 sor megfelel§ lapjai. A fels6
sor tizese ald tehat bubot teszink, kilencese alé ti-
zest, &sza ald kettest, kiralya alad aszt stb. Ezek a
kozéps6sorbeli lapok ugyanis alapkartydk, ame-
lyekre szinre valé tekintet nélkil néhany lap ra-
kandd novekvd értéksorrendben.

A kiraly ala keral:
Asz.
A dama ala keral:
Kiraly, erre Asz, erre 2.
A bub ala keril:
Dama, erre Kiradly, majd Asz, 2, 3.
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A 10-es ala kerul:
Bub, Déama, Kiraly, Asz, 2, 3, 4.
A 9-es ala kerul:
10, Bub, Dama, Kiraly, Asz, 2, 3, 4, 6.
A 8-as ala kerul:
9, 10, Bub, Dama, Kiraly, Asz, 2, 3, 4, 5, 6.
A T7-es ala kerul:

8, 9, 10, Bub, Dama, Kiraly, Asz, 2, 3,4, 5, 6; 7
A 6-o0s alé kerul:

7, 8.
Az 5-0s ala kerul:

6, 7, 8, 9.

A 4-es ala kerul:
5,6, 7, 8, 9, 10.
A 3-as ala kerul:
4,5 6,7 8,9, 10, Bub.
A 2-es ala keril:
3, 4,5, 6,7 8 9, 10, Bub, Dama.
Az asz ala kerul:
2,3, 4,5 6,7, 8 9, 10, Bub, Dama, Kiraly.

Az egyes csoportok tehat kilénbdz6 szamu lap-
bol fognak allni. Ha balrél jobbra szdmoznank a
kozéps6 sor készild csomagjait igy allapithatnank
meg, hogy melyik helyre hany lap kerul:

1. csomag: 1 lap,
2 » 3 91
3 91 5 11
4' 99 7 11
5' 19 9 1
6 w 11
7 w13
8 99 2 11

9' 99 4 11
10. % 6 .
11. o 8 .
12, 10
13. w 12 4
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El6bb azt mondottuk, hogy a kirakott 13 al-
sosorbeli lapbdl el6szér az eggyel nagyobb lapokat
keressik ki és tegyuk kozépre. Most mar megnéz-
zik™azt is, hogy a tobbi lapot a fenti elvek szerinti
tovabb épitésre nem tudjuk-e felhasznalni. Ritkan
fordul el6, hogy mind a 13 lap egyszerre felkeril-
hessen a masodik sorba. Ha tehat maradnak lapok,
nem szamit. Amikor ugyanis méar nem tudunk to-
vabbi lapokat felrakni, a talon tetejérél ajbol kira-
kunk 13 lapot az alsé sorba, letakarva az esetleg
ott maradt lapokat. Folytatjuk ezekutdn a jatékot
azzal, hogy a letakart lapok csak akkor valnak
»Szabad" lapokka, amikor a rajtuk lév6é kartyakat
felrakas céljabol elvettik. A kdzépsd sorban jogunk
van a mar kirakott lapokat esetleg' egy masik ugyan-
csak megfeleld helyre athelyezni, ha ezzel tovabbi
lapot tudunk a harmadik sorbdl felhozni. Ha kime-
raltink, ismét 13 lap kirakasa kovetkezik, egészen
addig, amig az utolsé 13-as sor fel nem kerul.

Az als6 sor ures helyei nem toltheték be athe-
lyezéssel, hiszen ugy talsagosan konnyen kijénne
a pasziansz. Ha sikertl valamennyi lapot felrak-
nunk, asztalunk ezt fogja mutatni:

Kiraly—Dama—Blub—10—9—8—7—6—5—fy—3—
2—asz

asz—g—3—jy—5—6—7—8—9—10—BuUb—Dama—
Kiraly,

vagyis a pasziansz, a cimének megfeleléen ,,Oda-
vissza“ iranyu két sort fog eredményezni. JO tak-
tika ebben a jatékban azokat a csoportokat forszi-
rozni, amelyekben tébb lap van.

Hibatlan jatékot figyelembe véve, elég kony-
nyen sikerll a pasziansz. 100 eset kozul legalabb
nyolcvanszor kijon.



39. Udvari bal

B4jos pasziansz.

A Kkiralyi udvarban balra késziil6dnek. A pikk-
kiraly és felesége vendégil latjak harom szomszé-
dos orszag kiralyi parjait. Fény, pompa, ragyogas
a balterem. Megjelennek a Kkiradlyi parok és nem-
sokara megkezd6dik a tanc. A parok felallnak. A
hazigazda, a pikk Kkirdly a szépséges kor Kkiralynét
vezeti a tancha, a kor kiraly partnere a pikk da-
ma. A szertartasmester harmat koppint, a parok
felallnak egymassal szemben. Kezd6dik a tanc..*

Surg6sen vegyunk el§ 2 csomag francia kar-
tyabél egy pikk, kor, kéaro, treff Kiralyt és da-
mat, hogy lépést tarthassunk az udvari ballal. A
baloldalon egymas alatt a négy kiralyt, a jobbolda-
lon a négy damat helyezziik el, bizonyos tavolsagra
egymastol. Az asztal, — azaz pardon, —a balte-
rem, most igy fog festeni (l4sd: 16. &bra.)

A feladat: a baloldalon elhelyezett kiralyokra
felépiteni a .szincsaladokat emelked6 sorrendben,
tehat pl. a pikk kiralyra jon a pikk:

Asz,2,3,b>5,6,7,8,9,10, Bub, Dama,

a jobboldalon elhelyezett daméakra pedig lefelé me-
né sorrendben ugyancsak szigoruan szin szerint fel
kell épiteniink a sorozatokat ugy, hogy példaul a
pikk damara, a pikk

Bub, 10, 9, 8, 7, 6, 5, b> 8, 2, Asz, Kiraly

kerulnek.

Ha az &branak megfeleléen a nyolc lapot ki-
raktuk, megkeverjuk a tdbbi 96 lapot, a kiralyok
és damak kozott maradt tres teriletre pedig Kki-
rakjuk az ugynevezett segitdé lapokat. 12 lapot négy
harmas sorban helyeziink el, ugyancsak abraval lat-
hatéan. Most megnézzik, hogy a kirakott lapok ko-
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jzil tudunk-e a felépitéshez lapot felhaszndlni. Az
ures helyeket a talon tetejérél poétoljuk. Amikor
mar nem tudunk lapokat felrakni, megkezdjuk a
talon lapozasat. Egyenkint nézzik meg a lapokat
és amelyeket nem tudunk felhasznalni, Gj talon-
ként magunk elé tesszilk. Ha felraktunk lapot,
megvizsgaljuk a segitd kartyakat, nem tudunk-e on-
nan is felrakni lapot. A helyeket mindig az 0j talon
lathato lapjaival pétoljuk. Ezek a lathatdé lapok
kilénben is mindig felhasznalhatok.

A talont masodszor is végignézhetjuk: Ezalatt
az id6 alattlazonban be kell fejeznink a feladatot,
a szincsaladok felépitését. Ha tehat a pasziansz Ki-
jon és minden lapot felraktunk, most a tanc folya-
man helyet cseréltek a parok, vagyis a damak van-
nak a 'baloldalon és a kiralyok a jobboldalon. Ha a
talon kétszeri megnézése alatt ez nem sikeril, a pa-
sziansz nem jott Ki.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100 ko-
zul 50 esetben sikerul.

40. Gyermekjaték.

Nagvon kdénnyd.

Egyike a legkdénnyebb és legbiztosabban sike-
ralé paszianszoknak. Két csomag, 104 lap francia
kartyara van szikségunk, Kikeressiik a nyolc aszt
és egy sorban, képpel felfelé magunk elé tesszik.
Most megkeverjik a tobbi lapot és az aszok ala 12
lapot egy sorban, ugyancsak abraval lathatéan Ki-
rakunk. A feladat, az 4szokra felépiteni a szincsala-
dokat kiradlyig bezarélag.

A 12 lapbdl kivélasztjuk az éaszokhoz csatlakozé
lapokat. Az Ures helyeket a talon tetejér6l pétoljuk.
Az egyszinli szomszédos lapokat az alsé sorban lefe-
Ié mend rangsorban egymasra rakjuk. Az igy nyert
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ures helyeket ismét a talonbdél poétoljuk. Sorozato-
kat is rakhatunk egymasra, ha azok végzdédései le-
felé mend rangsorban csatlakoznak. Ha nincs to-
vabbi lehet6ségiink, megkezdjik a talon lapozéasat
egyenkint. Az 0j talon legfels6 lapja barmikor fel-
hasznalhat6, s6t az Ures helyeket is ezentdl a ta-
lon lathaté lapjaval pétoljuk.

A talont egyszer vehetjik végig. Ezalatt fel kell
épiteniink a szincsalddokat. Ez legalabb 90 szaza-
lékban sikeril, a pasziansz olyan kénnyd, hogy igy
nyerte a gyermekjaték elnevezést.

41. A hat udvarholgy.

JO szorakozas!

Szikségunk van két csomag francia kartyara,
tehat 104 lapra. Keresstiink ki el6szor egy kor &szt
és 7 bubot, (egy kort nem). A nyolc lapot igy he-
lyezzik el asztalunk baloldalan. (17. abra).

IMM

13. abra.
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Ezek az alapkéartydk. A feladat az, hogy a kor
aszra felmend sorrendben épitstiik fel a k&rcsaladot
kiralyig’ bezarélag, a bubokra pedig, — a kozéps6
kor bubot is beleértve, — lefelé mené sorrendben
megfelel§ szinben fel kell épitentiink a szincsalado-
kat damaig bezarodlag.

A megmaradt 96 lapot a legalaposabban 6ssze-
keverjik és a csomag tetejér6l 15 lapot kirakunk
asztalunk jobboldalara. A 15 lapot a legajanlato-
sabb piramis alakban kirakni, vagyis felil egy lap,
aldja két, aldja harom, alaja négy, legalulra 6t la-
pot tesziink képpel lathatéan. Ezek lesznek az ugy-
nevezett segité lapok.

Megnézzik, hogy a segité lapok kozott akad-e
kartya, amit ativihetink asztalunk baloldalara, a
felépitéshez. Tehat ha tizes, vagy a kor kettes ott
van, ezt felrakjuk. Az Ures helyet, vagy helyeket a
talon tetejérdl poétoljuk. Ha nincs mar atrakni valo,
megkezdjiuk a talon atlapozasat. Egyenként nézzik
a lapokat, ha akad jo lap, ezt felrakjuk, ha a la-
pot nem tudjuk hasznalni, Uj talonként nyitva ma-
gunk elé helyezziik.. Allandoan figyelemmel kisér-
juk a 15 segit6lapot. Ha tres hely van, ezt mindig
az uj talon lathato lapjaval potoljuk.

A talon kétszer nézhet§ at. Ha ezalatt az id6
alatt valamennyi lapot sikerul felraknunk, vagyis a
szincsaladok teljesek, a pasziansz sikerilt. A kép
most azt mutatja, hogy a kor kiralyi part hat ud-
varholgy veszi koral.

Jatszhatjuk ugy Is, hogy hat tizest rakunk Ki
alapkartyanak a kor 4sz és a kor bub koré. Ebben
az esetben hat testér, — a hat bub, — fog sikeres
befejezés utan 6rkoédni a kirdlyi par korul.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100
koézul 50 esetben sikerdl.
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42. Lavina

Villampasziansz.

Mindenki ismeri bizonyéara ezt a féleg pesti ar-
got szerinti kifejezést: ,,Olyan, mint a lavina: hol
fel, hol lel* Ez a nem tulsdgosan értelmes monda-
tocska adta a cimét ennek a pasziansznak, melynek
lényege: aszokra el6szor felfelé mend rangsorban
felépiteni a csalddokat.

Vegyunk két csomag francia kartyabol négy
aszt: egy pikket, egy kort, egy karoét, és egy tref-
fet. Rakjuk ki a négy lapot abraval lathatéan az
asztal négy sarkdba. Keverjik meg a tobbi 100 kar-
tyat, emeljik le és az els6 16 kartyat négy négyes
sorba egymas ald helyezzik el (képpel felfelé) az
aszok kozé. A feladat a kovetkez6: a négy éaszra
fel kell épitenink a sorozatokat szigorUan szinek
szerint, felfelé mend sorrendben, majd amikor Ki-
ralyig elérkeztiink, ra ugyanazon szin masik Kiralyi
jon és ett6l kezdve lefelé épitjuk tovabb a soroza-
tokat.

A 16 lapot el6szor is megvizsgaljuk, akad-e ket-
tes, vagy tovabbi csatlakoz6 lap, amit felrakhatunk
az aszokra. Az ures helyeket a talon tetejér6l potol-
juk. Ezutan megkezdjik a talon lapozasat egyen-
kint. A felhasznalhatdé lapokat felrakjuk és figyel-
juk, tudunk-e a 16 lapbol csatlakoz6 kartyat fel-
rakni. Az Ures helyeket most mar az (j talon tete-
jérdl potoljuk.. A talon 6sszesen haromszor nézhetd
végig. Az egyes szincsoportok lapsorrendje tehéat a
kovetkez6 kell, hogy legyen:

Asz, 2, 3,h, 56 7,8, 9,10, Bub, Dama, Ki
raly, Dama, Bub, 10, 9, 8, 7, 6, 5, Jh 3, 2, Asz.

Viulamgyorsan rakhaté paszidnsz, amely A&lta-
laban 20. szazalékbanszokott sikerilni.
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43. Nyolc asz pasziansz.

Nem nehéz — nem koénnyd!

Két csomag francia kartya nyolc &aszat kike-
ressik és péarosaval, nyitva egymés ala rakjuk. A
tobbi 96 lap alapos megkeverése utan 16 segit6 la-
pot rakunk Kki. A feladat a szokésos: az &szokra
szinek szerint Kiralyig bezardlag fel kell épiteni a
szincsalddokat. A talon tetejérdl egyenkint vesszik
le a lapokat és rakjuk ki nyitva a segit6lap he-
lyekre. Két-két lap az aszok folé és alad keridl, négy-
négy pedig jobbra-balra melléjik, mint a 18. szamu
abrank is mutatja.

Az oldal segit6lapokra lefelé men6 rangsorban,
valtott szinekben (piros-fekete) tovabbi Ilapokat
helyezhetink el, éppen ezért a segit6lapok kiraka-
sanal arra kell tgyelnink, hogy olyan lapok, ame-
lyek hamarosan sorra kerltlhetnek (harmas, né-
gyes) a fels§ és als6 helyekre kertljenek, a magas
lapok pedig oldalra. Az oldal helyekre fentr6l és
lentrél is vihetink at lapokat, oldalrél azonban csak
a felépitéshez hasznalhatunk fel lapot. Az oldalla-
pokat egymaskoézt egyenkint atrakhatjuk és ha dres
helyet kapunk, ide tetszés szerint barhonnan vehe-
tink lapot. Ha kiraktuk a 12 segit6 helyet és ezek
soran esetleg mar felépitéshez is tudtunk egy-két
lapot felhasznalni, talan oldallapokra is tudtunk egy-
két kartyat elhelyezni, megkezdjik a talon atnézé-
sét — harom Illponkmt.

Harom lapot egyszerre leemelink és balra ma-
gunk elé tessziik. A legfelsé lap mindig felhasznal-
hat6. A kovetkez6 harom lapot jobbra tesszik ma-
gunk elé. Két 0j talont kapunk ezaltal és felvaltva
balra és jobbra helyezzik el az Uj harmas csopor-
tokat, a legfelsd lapot azonban mindkét oldalrol bar-
mikor elvehetjuk.

A talon minddssze egyszer nézhet6 at. A pa-
szidnsz 40 szazalékban szokott sikerdlni.

84



UJ TALONI.

talon
18. abra.

VJ TALONE.

85



A copf.
Nehéz!

A copf méar nem divat? ... Dehogynem! A pa-
szianszban mindenesetre. A copf ciml paszianszot
ugyanis sokan ismerik és miutan érdekes, szérakoz-
taté jaték, hiveinek szdma igen nagy.

Két csomag, tehat 104 lap francia kartyat ke-
verjunk a legalaposabban o&ssze, emeljik is le és
fogjunk hozza a copf kirakdsahoz. 21 soronkovet-
kez6 kartyat a talon tetejérdl copf alakban, mellé-
kelt adbrank szerint kirakunk, képpel lathatéan.
Melléje még 6—6 kartyat helyeziink, ugyancsak
képpel lathatéan, 19. szamu abrank mintaja sze-
rint.

Ha elvégeztilk a copf és a 6—6 segité-lap Kira-
kasat, huzzunk le még egy lapot a talon tetejérdl.
Ez a lap lesz az els6 it oldalt
zink el. Tegyuk fel, hogy a pikk harmas kerilt igy
elsé alapkartyaként a keziinkbe. A feladat az, hogy
a nyolc harmasra szigortan szinek szerint felépit-
stk a szincsaladokat, mégpedig négy kulombozé
szin harmasra felfelé men6 rangsorban, tehat:

3,5, 6, 7,8, 9, 10, Bub, Dama, K
sorrend, a lefelé mend rangsor pedig
3, 2, Asz, Kiraly, Dama, Bub, 10, 9,8, 6,5, k

lesz. A copfnak csak a legalsé lapja kar-
tya. Az els§ feladatunk megnézni, hogy a copf leg-
als6 lapja és a 6—6 segit6lap ko6zott nincs-e még
harmas? Ezeket elvesszik és oldalt helyezzik el,
amint dbrank szaggatott vonalai jelzik. Jogunk van
a harmas alapkartyadkat a baloldalon elhelyezni, —
ha felfelé mend rangsorban Ohajtunk réaépiteni a
szincsalddokat, vagy a jobboldalra tenni, ha érde-
kink agy kivanja, hogy el6szor inkdbb a lefelé mend
szincsalad kiépitésébe fogjunk bele. Természetesen
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mindegyik oldalon csak egy pikk, kor, karé, treff
harmas lehet.

Az oldalrél elvett és a szincsalad épitéséhez fel-
hasznélt lapok helyei kézil a négy sarok fuiggéleges
helyeit a copf szabad lapjaval téltjuk mindig be, a
vizszintes segit6lapok helyeit pedig a talonbél pétol-
juk. A cél tehat minél hamarabb felszabaditani a
copf zart lapjait, vagyis az eltakart lapokat.

Ha mar nem tudunk a felépitéshez lapokat fel-
hasznalni és az alapkéartydk és csatlakozé lapok el-
vételével szerzett Ures helyeket betdltjik, megkezd-
juk a talon lapozéasat. Az (j talon legfelsé lathat6
lapja mindig felhasznalhato és az oldalkartya Ure-
sedéseké mindig els6sorban a lathato lappal kell
potolni.

Ha a talon haromszori végignézése alatt ki tud-
juk szabaditani a copf valamennyi lapjat és feltud-
juk épiteni az 6sszes szincsaladokat, — a pasziansz
sikerdlt. Ha ugy alakul a jaték, hogy esetleg néhany
alapkartya zarult a copfba és ezekhez nem tudunk
idejekoran hozzaférni, a pasziansz nem sikerul. A
jaték taktikaja tehat els6sorban a copflapok fel-
hasznélasara iranyul, éppen ezért a sarokhelyeket
igyeksziink miel6bb Uressé tenni, hogy oda copflapot
vihessink at. Ha a copf lapjai elfogynak, a sarok-
helyeket is a talonbdl pétoljuk.

Atlagos szamitas szerint legligyesebb jatékot
figyelembevéve.. ez a pasziansz 100 kdzul kértlbelil
40 esetben sikeral.
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45. Francia neégyes.

Nemkdnnyld — nem nehéz.

AkKik ismerik, szeretik ezt a paszianszot, ame-
lyet kissé 4talakitottunk, hogy szdrakoztatobb le-
gyen. Két csomag, 6sszesen 104 lap francia kartyara
van szikségunk. Keressik ki el6szér a nyolc darab
O0tost és rakjuk ki Oket asztalunk baloldalara egy-
mas ald két négyes sorba. Most keverjik meg ala-
posan a tdbbi lapot és miel6tt hozzafogunk a pa-
szianhoz, jegyezzik jol meg' a pasziansz céljat:

Az 06tdosokre a megfelel6 szinek csaladjait kell
felépiteni négyesig bezardlag, tehat felfelé mend
sorrendben. A talon tetejér6l most levesszik az els6
lapot. Ha hatos, felrakjuk az egyik megfelel§ 6t6s-
re, ha olyan lap, amelyre csak j6o kés6n kerulhet a
sor, tehat négyes, harmas, kettes, letessziik magunk
elé, mint az 0j talon elsé lapjat, tehat nyitva. Ha az
elsé lap példaul egy hetes, vagy nyolcas, az asztal
jobboldalara tessziik, mert erre a lapra hamarosan
sor kertlhet, 6sszesen 11 ilyen szabad helylnk van.
Ha a felépitéshez el tudunk venni lapot a szabad
helyekr6l, vagy a talon lathaté lapjaval toltjuk be
az (rt, vagy hdzunk tovabb a talonbdl, mig egy ér-
tékesebb lapot kapunk. A talon lathato lapja bar-
mikor felhasznalhatd.

A talont kétszer nézhetjuk végig. Ha ezalatt a
szincsaladokat sikertl olymodon felépitenink, hogy
a francia kartya négyesei kertljenek legfeltlre, si-
kerGl a paszidnsz. A 11 szabad hellyel Ggyesen, jol
kell gazdalkodnunk és akkor a paszidnsz &tlagos
szamitas szerint 75 szézalékban sikerdl.
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46. A szdnyeq,

Pasziansz csemege!

Kuldnleges, Magyarorszagon aligha ismert pa-
sziansz kovetkezik most soron. Két csomag fran-!
cia kartydbél vegyunk ki négy kulonbdz6 szinl
aszt és négy kiralyt. A négy aszt helyezzik el asz-:
tdlunkon balra jél tavol télink, a négy kiralyt pe-!
dig rakjuk ki jobbra. A feladat: a négy éaszra fel-
mend rangsorban Kkirdlyig bezardlag, a kiralyokra
lefelé mené rangsorban aszig bezarolag felépiteni a
szincsaladokat. A 96 lap alapos megkeverése utan
64 kartyat kirakunk nyolc nyolcas sorba, képpel
lathatéan, mégpedig 20. szdamu abrank szerinti alak-
ban.

A 64 lap asztalunkon ugy fog festeni, mint egy
miniatlr sz6nyeg. Ezért nevezik ,,Sz6nyecf'-pa-
sziansznak ezt a jatékot. A szdnyeg széls6 lapjai
kozlul azok a szabad lapok, — tehéat a felépitéshez
elvehetd kartyak, — amelyek keskeny oldalukkal
kifelé fordulnak. Amikor tehat megkezdjuk a ja-
tékot, el6szor is felrakjuk a szabad lapokat. Az el-
vett kartyak Uj szabad lapokat teremtenek, mert
most mar a csonka sz6nyeg széleire kertlt eddig
zart lapok keskeny része is kifelé néz, tehéat felsza-
badult. Ha egy lap keskeny széle nem is néz kifelé,
de mellette Ures a hely, a lap szabad.

Ha felraktuk az osszes szabad lapokat, meg-
kezdjik a talon atlapozasat egyenkint. A fel nem
rakhaté lapokat 0j talonba rakjuk. Ha a talon lat-
hato lapja egy szényeg szélén all6 szabad lappal szin-
ben egyezik és ez a lap felfelé, vagy lefelé mend
rangsorban szomszédos kartya, ezt a lapot kiemel-
hetjuk a sz6nyegbdl és attehetjuk az uj talon tete-
jére, természetesen szintén &braval lathatéan. Ez-
altal ismét Gj lapot szabaditunk fel a sz6nyeg szé-
Ién. A jo taktika ugyanis elsésorban a sz6nyeg lap-
jait elfogyasztani
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A taidon haromszor nézhet§ at. Ezalatt a sz6nyeg-
nek el kell tlinnie és sikertlni kell felépiteni a szin-
csalddokat az eldirt modon.

Ez a paszidnsz 50 szazalékban szokott sike-
ralni.

47. Szinvaltozas.

Majdnem mindig kijon!

Ujonc paszianszozoknak ajanlhaté ez az egysze-
rd jaték. Két csomag francia kartyabol keressiik ki
a nyolc kettest és helyezzik el 6ket képpel latha-
téan fluggélegesen egymas alad. A tobbi 96 lapot ke-
verjuk meg a legalaposabban és vegyuk tudomésul
a pasziansz céljat.

Az aszokra, — amelyeket jelentkezésikkor a
kettesekt6l balra ugyancsak flugg6legesen helye-
zink el, — fel kell épitentink kiralyig bezardlag a

sorozatokat, nem szin szerint ezuttal, hanem val-
tott szinekkel, egy fekete-egy piros alapon.

A talont elkezdjuk egyenként lapozni. Ha &szt
kapunk elsének, ezt kitesszilk és valamelyik ellen-
kez6 szin( kettest rahelyezziilk. Az Uresen maradt
kettes helyre jon a kovetkez6 talon lap. A nem
hasznalhat6é lapokbdl Uj talont képzink. A megire-
sedd helyekre mindig a talon lathaté lapjdo kell el-
helyezni. A kettesek helyére kertlt lapok is egy-
masra helyezhet6k, mégpedig lefelé mend sorrend-
ben, de ugyancsak piros-fekete valtott szinekben.
Sorozatokat is helyezhetink ilymoédon egymaésra.

A talont egyszer nézhetjuk végig, ezalatt fel
kell tudni épiteni az &szokra, Kkiradlyig bezéarélag,
véaltott szinekben a sorozatokat.

A ,,Szinvaltozas" egyike azon paszianszoknak,
amelyek 90 szazalékban sikerilnek.
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48. Szamtontanar,

A legnehezebbl

Holgyeim és Uraim, vigyazat! Ehhez a pa-
szianszhoz ne nyuljon mas, csak akinek kifogastala-
nok az idegei, csak akinek sok raér6 ideje van és
els6sorban az, akinek annakidején az iskolaban
csillagos egyese volt szamtanibél. A ,,szamtantanarc
ciml pasziansz ugyanis komplikalt, nehéz fejszami-
tdsokat igényel és ami a legnagyobb hiba: megta-
nulni is nehéz. Miutan igy alighanem sikertlt elriasz-
tanom a konny(i és szorakoztaté paszianszok ked-
vel6it, most mar egyedidl maradtunk pihent agyd,
mindenre elszant emberek ...

AKi az ezen kényvben lathaté ,,Szamcavalcade”
cimld paszianszot mar megtanulta, annak szdmara
kénnyebb lesz a helyzet. Ez a pasziansz ugyanis na-
gyon hasonlit ahhoz, azzal a kilénbséggel, hogy
104 Kkartyaval jatszva, sokkalta nehezebb.

Nézzuk tehét sorra, melyek a teend@ink:

1. A két csomag francia kartya alapos 6sszeke-
verése utan szamoljunk le nyolc csomagot, mind-
egyikében 13 lappal. Ezeket a csomagokat rakjuk
ki magunk elé egy vizszintes sorba, abraval lat-
hatdan.

2. Ha ezzel megvagyunk, nézzik meg, hogy a
nyolc lathaté lap ko6zott van-e kiraly? Ha akad ki-
raly, ez egyel6re asztalunk valamelyik sarkaba
félrekerul.

3. Miutan ezzel is megvag:uink, a nyolc csomag
legfels6 lapjait vegyuk le, képezziink bel6le egy Uj
nyolcas sort az eredeti sor felett olyan tavolsag-
nyira, hogy Kkozottik még’ egy lapmagasnyi hely
maradjon.

If. A most kapott sor lapjai az alapkartyak.
Feladatunk: az alapkartyak alda olymodon Kkirakni
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bizonyos lapokat, hogy azok egy szamtani torvény-
szer( emelkedés kovetkeztében keriljenek sorra. Ve-
gyuk itt tudomésul, hogy ebben a pas-ianszban a
szinek nem érdekelnek, csak a lapok értékei, vagyis
4sz=I, bub=Il, ddma=12, kiralyal3 stb.

5. A fels6 sor ala a koévetkez6 lapokat ugy kap-
juk meg, hogy minden egyes lap kétszeres értékét
rakjuk alad. Asz ala tehat kettes, hatos alda dama,
hetes ala asz kertl, mivel, ha az 0sszeg a 13-nal
magasabb, a 13-as szdm levonasaval kapjuk meg’ a
kivant szamot. Ha tehat példaul a nyolc alapkartya
a kovetkez6 lenne:

Bub, 6, 9, Dama, Asz, 3, 10.
9, Dama, 8, 5, Bub, 2, 6, 7

kovetkeznek aldja. Megnézzik tehat, hogy az ere-
deti csomagok tetején lathatd lapok kozott talalunk-e
olyan kértydkat, amelyek valamelyik alapkartydnak
kétszeres értékét adjak. A kapott lapokat az Gresen
hagyott helyekre, a megfelel6 alapkartyak ala rak-
juk. Mindig a nyolc lathat6 lap all rendelkezéstinkre,
ha tehat egy lapot elvettiink, az alatta 1év6 lap nap-
vilagra kertl és ,szabadda" valik.

6. Ha sikerult kitdltenink a k&zépsd sor sza-
bad helyeit, vagy pedig mar nem talalunk a lathaté
nyolc lap kdzétt dupla értéket adé kartyakat, a mar
lerakott kartydkra rarakhatjuk a kovetkezbket is,
mégpedig az alabbi elv alapjan:

A fels6é sor alapkartyaja és az alatta lévd ko-
zépslBsorbeli kartya 6sszege adja az Ujonnan kovet-
kez6 lap szdmosszegét. Ha példaul a fenti esetben
a bub ald mar kiraktuk a kilencest, akkor a kilen-
cesre rakertlé lapot ugy kapjuk meg, hogy a bub
és a kilences o6sszegét, (vagyis 11+9=20) vesszlk,
ebbdl miutdn ez a szam 13-nal magasabb levonjuk a
13-at. Kapunk egy hetes szamot. Ha az eredeti also
sorbeli csomagok lathaté lapjai kdzétt akaa hetes,
ezt radhelyezzik a kilencesre és a tovabbiak soran



most mér a Bub szamértékéhlez, a hetet adjuk hozza
N Mégegyszer: Az elsd kdzéplapokat tehat az alap-
kartyak  kétszereséb6l kapjuk, a tovabbi kartyak
pedig az alapkéartya és az alatta lathaté kozéplap
0sszegébdl sziuletnek meg.
Jm~°Sy a komplikalt és bizonyara nehezen
megérthetd leirds kdnnyebben legyen megemé het6
az olvas6 szdmara, dsszeéllitottuk minden egyes alap-

kartya ala a kozéps6 sorban egymasra kertl6 lapok
sorrendjét:

A, 2, 3 4 5 6 T 8 9 10, B, D
2, 4 6 8 10, D A, 3 5 [ 9 B.
3 6 9 D, 2 5 8 B A a4 1 10
4 8 D 3 I, B, 2 6 1 A s o
5 10, 2 [, D, 4 9 A 6 B, 3 8
6 D, 5 B, 4 10 3 9 2 8 A T
1, A, s, 2, 9 3 10, 4, B, 5, D, 6,
8, 3 B, 6 A, 9 4 D [ 2 10 5
9. 5 A, 10, 6 2 B, [, 3 D. 8 4
0, 7, 4 A B, 8 5 2, D 9 6 3.
B, 9 r,. 5 3 A D 10 8 6 4 2
D, B, 10, 9 8 7 6 5 4 3 2 A
M i»dcn a1t kiira gy,

Amint lathat6 érdekes toérvényszerliségek ta-
pasztalhatok ebben a szamkaoszban. Minden egyes
alapkartya bizonyos térvényszer(iségét mutat a to-
vabbi sorrend szaméra. Példaul 3-as alapkéartya min-
den lapja hdromszor ndvekszik, 6tds alapkéartya lap-
jai ottel ndvekednek stb.

8. Ott tartottunk tehat, — hogy visszatérjunk
a jaték sorrendjéhez, — hogy a lathaté nyolc lap-
bél annyit hasznalunk fel amennyit tudunk. EIG-
fordulhat tehat, hogy egy alapkartya alatt mar tébb
kozéplap is van, egy masik alatt pedig még egy
sincs. Jogunk van a kozéps6 sor lathaté lapjait mas
megfelelé helyre is attenni, ha ezzel Gjabb lapot tu-
dunk az als6 sorb6l kdzégre felhozni.



9. Ha nincs tovdbb, nem tudunk a lathat6 also6-
sorbeli nyolc lappal tovabb dolgozni, kézbevessziik
az als6é sor balszéls§, — nevezzik |. szamU — cso-
magjat, megforditjuk, hogy az eredeti legals6 lap
legfelilre Kkeriljon és az els6 lapot ugyancsak ab-
raval felfelé, ratesszik a H. szdmU csomagra. Min-
den csomagra egy lapot tesziink jobbra menve, s6t
amikor a sort befejeztik balrdl folytatjuk a rako-
dast, megtoltve az Ures helyet is. Most Gj lapokat
latunk, folytathatjuk az el6irt médon a felépitést
a kodzépsd sorra. Ha ekdzben a nyolc alsé csomag
helyén egy Gr tdmadna, barmelyik legfels6 lapot
levehetjik és az Ures helyre tehetjuk.

10. Ha ismét nincs tovabb, most a N. szama
csomagot vesszik kézbe és rakjuk ki jobbra kezdve
ugyanilyen moédon. Folytatjuk az épitést, ha ismét
elakadunk a harmadik, negyedik, végul majd a nyol-
cadik csomagot is szétrakjuk az elGirt médon. Ud-
vOs az Uressé valt helyekre kiralyokat rakni, mert
ezek zarolapok lévén, csak gatolnak munkankban.

11. A nyolcadik csomag el6irt médon vald szét-
rakasa utan, ha sikertl valamennyi lapot felhasz-
nalnunk és minden kozéplapcsomag tetejére kiraly
kerul, a pasziansz Kkijott és megérdemeljik a ,,szam-
tantornal cimzést. Természetesen végil a jaték ele-
jén eltett Kkiralyokat is felhasznaljuk. Ez eleinte a
sok sz&molas miatt kevéssé szorakoztatd pasziansz,
kedvenciink lehet, ha lassan megtanuljuk Kivulrél az
egymasra kertld lapok szamait. Ha jaték kozben
hibat csindlunk és nem odaval6d lapot rakunk egy
helyre, felborul az egész sorrend. Tehat nagyon vi-
gyazzunk.

Hibéatlan jaték esetén ez a pasziansz 60 szaza-
Iékban sikerulhet.
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49. A képkiallitas.
Nehéz !

Erdekes, nagy figyelmet igénylé pasziansz ko-
vetkezik most itt soron. Két csomag, 104 lap fran-
cia kartyat keverjunk alaposan 0ssze és rakjunk ki
egymas ala harom nyolcas sor lapot, abraval latha-
téan. Megvan?... Most tanuljuk meg, mi a fel-
adatunk:

A lapokat ugy kell atrendezink, hogy az els6
sorban a kettesek, a méasodikban a harmasok, a
harmadikban a négyesek legyenek az alapkartyak,
amelyekre tovabbi egyszinG lapokat helyezink,
mégpedig a kovetkez6 harommal névekvd rangsor-
ban:

2. sor: 2—5—8—Bub.
2. sor: 3—6—9—Déama.
3. sor: »—7—10—Kiraly.

Ha a harom sorban &sz akad, eltavolitjuk, mert
az aszok ebben a paszianszban nem  szerepelnek,
hanem csak arra jok, hogy Ures helyet adjanak.
Ha talalunk tehéat példaul az els6 sorban egy ket-
test, erre rahelyezzik egy masutt talalhaté ugyan-
azon szin 0tosét, erre nyolcast, majd bubot.

Ha az els6 sorban taldlunk egy harmast, ezt at-
visszilk a masodik sorba, ha akad ott dres hely, a
négyest pedig a harmadik sorba rakjuk. Ha az els§
harom sor mar nem ad lehet6séget a tovabbi kira-
kashoz, a talonhoz fordulunk. A harom sor ala még
egy negyedik nyolcas sort is rakunk. Innen is el-
tavolitjuk az &aszokat és felhasznaljuk az 0j sor-
lapjait. Ha valamelyik sorban példaul egy hetes
akad, erre természetesen csak akkor tehetjuk ra a
megfelel§ szin tizesét, ha a hetes mar négyesen
yan rajta.
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Ha a potsor mar nem ad tovabbi kirakasi lehe-
t6séget, ismét egy nyolcas sort rakunk ki, mégpedig
az elébbi nyolcas sorra, kicsit lefedve az el6bbi la-
pokat. Most felhasznaljuk az Gj sor lapjait, a ré-
gibél pedig csak azok a lapok vehet6k igénybe,
amelyek nincsenek lefedve, tehat csak az alul lévé
lapok a szabad kartyak. El6fordul, hogy egy lap
egyszerre két helyre is jo, ilyenkor koriltekintés-
sel kell eljarnunk és els6sorban arra kell toreked-
nink, hogy felszabaditsunk a podtsorokban olyan
lapot, amely éppen olyan lappal van lefedve, amely
a kirakasnal is osszetartozik. Példaul ha egy pikk
tizest alul a potsorokban befedtink egy pikk Kki-
rallyal, igyekeznink kell a pikk kiralyt elvinni a
masik pikk tizesre és nem a masik pikk Kkiralyt
felrakni ra, mert akkor a pasziansz nem johet ki.

Vegylink most egy példat. Rakjunk ki a harom
sorunk ala mindjart egy potsort is (Lasd a 21.
szamu abrat.).

El6szor tehat a harom sorral kezdiink dolgozni.
Kivesszilk az els6 és méasodik sorban taldlhato két
4szt. — A Kkéard harmasra ratesszik a kéaré Kilen-
cest. — A treff harmast attesszik a méasodik sorba,
ratesszik a treff hatost. — A pikk és a kor kettest
felrakjuk az els6é sor két UGres helyére. — A kor
harmast és a pikk harmast a masodik sorba helyez-
zik el. — A kard6 négyest atvisszik a harmadik
sorba. — A Kkor 6tdst attesszik a kor kettesre. —
A kor oOtésre rajon a kor nyolcas. — A Kkéaré né-
gyesre tesszik a kard hetest.

Most méar megakadtunk, tébb épiteni valénk
nincs, tehat az elsé pétsorral kezdink dolgozni. Ki-
dobjuk ebb6l az 4szt — A pikk hatost ratesszik a
harmasra. — A pikk négyest felvisszilk a harmadik
sorba és maris elakadtunk (jbdl, vagyis most ugy
folytatédik a jaték, hogy Kkirakjuk a kovetkezd
nyolcas potsort az elsd potsort kissé letakarva és
az 0j lapokkal kezdink manipuléalni.

Ha sikertl az 6sszes potsorok minden lapjat



felhasznalni olymédon, hogy az els6 sorban nyolc
bub, a masodikban nyolc dama, a harmadikban pe-
dig nyolc kiraly legyen lathaté, teljes lett a Tiép-
kiallitas, a pasziansz sikerilt.

Atlagos szamitas szerint ez a pasziansz 100
kozul 25 esetben sikerul.

50. A tizennyoicas.

Nagyon ritkan sikerdl!

Nem mindennapi érdekességl és egyaltalaban
nem egyszerl paszidnszot mutatunk itt be. Két cso-
mag francia kartyara, tehat 104 lapra van szik-
ségunk. El6szor is kikeressiilk a nyolc aszt, mert
ezek nem vesznek részt a jatékban. A tobbi lapot
alaposan ¢sszekeverjik és asztalunk baloldalara ki-
rakunk a talon tetejér6l 12 lapot, harom négyes
sorba, abraval lathatéan. A pasziansz el8irja, hogy
a lathaté 12 lapbol olyan négyes csoportokat képez-
zink, amelyek els8sorban négy teljesen kulonbdzé
érték( lapbdl allanak és amelyekbdl harom lap 6sz-
szege = 18. Az egyik lapnak a négybél egy figu-
ranak kell lennie (kiraly, dama, bub), a masik ha-
rom lapnak pedig igy kell adnia 6sszegik szerint a
18-at: Pl. 9+5+4=18, vagy 10+6+2=18, vagy
8+7+3=18, stb. Ha példaul a 12 kirakott lap a ko-
vetkezd lenne: (22, abra,)
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TALON
22. abra.

Képezzuk az fels6 csoportot: 10+5+3 és a treff
bub. A négy lapot kiemeljik, tetejére tesszik a fi-
gurat és asztalunk jobboldalara helyezzik el, mint
egy kor els6 kis részét. Elvesszik a masik csopor-
tot 9+7+2=18 és elvesszik vele a karé Kkiralyt.
Tobb csoportot nem tudunk képezni, tehat folytat-
juk a kirakast, vagyis a 12 helyet, Uj 12 lappal fed-
juk le és a lathatd lapokbdl Uj csoportokat képzink.
Ha valamelyik letakart lapot igy felszabaditjuk, ez
a lap is felhasznalhatdé lesz a kovetkez6 csoport
képzéséhez. Amikor ismét nem tudunk tovabb cso-
portokat képezni, ujbol 12 lapot rakunk ki és ra-
kunk 0Osszesen nyolcszor 12 lapot, amelynek végez-
tével nem szabad lapnak maradni asztalunk balol-
dalan. Ha sikertl valamennyi lapot csoportokba il-
leszteni, akkor a paszidnsz kijott. Ez esetben, ha
koérbe raktuk a csoportokat és az aszokat, a mellé-
kelt szép képet kapjuk, (23, abra.)



23- abra.
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A passziansz sikeres befejezése azonban igen
nehéz. Mar a csoportképzésnél ugyelni Kkell arra,
hogy lehet6leg olyan lapokat vegyink el, amelyek
Uj csoportképzésre adnak lehet6séget. Ecélbdl ala-
kukkanthatunk a lefedett lapok ala, hogy példanak
okaért két hetes kdziul melyiket valasszuk. Ismétel-
juk, hogy szabalytalanul nem szabad csoportot ké-
pezni, tehat két egyforma lap, nem lehet egy cso-
portban. Példaid 7+7+4 szabalytalan csoport.

A pasziansz szoOrakoztatdé ugyan, egyetlen hi-

baja, hogy aligha sikerlilhet 10 prébalkozas kozil
1—2-nél tébbszor.

51 Pasziansz akadémia.

Abban az id6ben a magnasok kaszindjaban
sokszor hajnalig tarokkoztak és az urak.
A héznagy szigoru rendéletet hozott: ,,Akik éjjel
2 Ora utan is jatszani kivazoknal
lyenkint és orankint 50 pengd, kartyapénz potdijait
kell fizetnilkAzt hitte, hogy ezzel leszoktatja a
tagokat a zaréra tuallépésrél. Legtdbben abba is
hagytak kett6kor a jatékot, egyik nap azonban ugy
egy Ora tajban felment a kaszindba K. gréf, a het-
venes Oregur aki képtelen volt koran lefekidni. Meg-
ivott egy feketét, majd kartyat kért és kirakott egy
paszianszot. Kett6kor mindenki felallt és elment, &
maradt és rakta a paszianszot. A komornyik izga-
tottan leste, abbahagyja-e azOreglr a paszianszot’
Végre % 5-kor sugarzo arccal felallt K. gréf; — Ki-
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jott! ... Kioltotta boldogan és lefizette a 150 peng6
hartya poétdijat.

— Megérte, méltésagos uram? — kérdezte a
komornyik.
— De mennyire! — felelte. — FéTharomkor

mar Ugy nézett ki, hogy nem fog kijonni. Félnégy-
kor mas mar feladta volna a reménytelennek latszé
kiuzdelmet. En rajottem a megoldasra és gy6ztem.
Jegyezze meg maganak fiam, hogy vérbeli pasziansz-
jatékos nem hagyja abba a paszianszot. Vagy kijén,
vagy nem! Kozépen abbahagyni nem lehet!

Nézzuk csak, melyik paszianszot jatszotta K.
grof ilyen nagy lelkesedéssel?

| Pasziansz akadémia.

Ehhez a paszidanszhoz két csomag francia kar-
tyara van szikség. Egyike a legnehezebb és legtébb
kombinéacios lehetéséget nyujtd szép paszidnszoknak.
A 104 lapot alaposan dsszekeverjuk és leszamolunk
9 csomagocskat, ugy, hogy mindegyikében 11 kartya
legyen. A 9 csomagot képpel felfelé egymas mellé
helyezzik és egyenkint lehGzzuk éket, gy hogy min-
den lapbdél valamit latni lehessen. A megmaradt 5
lap, kisegitd kartya. Ezeket egy sorban kilén ma-
gunk elé helyezzik.

A csomagocskak legalso, tehat le nem takart
lapjai az ugynevezett ,szabad" lapok. Ha a 9 sza-
bad és az 5 Kkisegitd lap kozott aszt taladlunk, ezt
kulon kirakjuk, a feladat wugyanis itt is a szokéa-
sos: fel kell épiteniink az aszokra a szincsaladdkat

kiralyig bezéarélagu



Minden lapot, amely a felépitéshez sziikséges,
felrakunk. A csomagocskak szabad lapjait egy-
maésra tehetjuk, ha azok piros-fekete szinekben
szomszédosak. Az eggyel kisebb értékd lapot atte-
hetjuk tehat az eggyel nagyobb masszind lapra.
Athelyezhetiink egyszerre tébb lapot is, ha azok
mar 6ssze vannak rakva. Felhasznalhatjuk a kise-
gité lapokat, amelyek éppen ugy felrakhatok val-
tott szinekben a csomagocskak végzddéseire, s6t ez
a felrakds Udvos, mert szabad helyet biztositunk.
Rossz lapot ideiglenesen Kkisegitd lapként vihetink
at és ezzel Uj lapot szabadithatunk fel. 6tnél tobb
kisegit6 lap egyszerre nem lehet. Fontos tehat min-
denekel6tt kiszabaditani az &aszokat és az alacsony
csatlakozé lapokat, amelyeket, ha a szikség ugy
kivanja, egyenkint vissza is vihetiink a csomagocs-
kékra.

Ha egy csomagocska lapjai elfogynak, az Ures
helyre kiralyt, vagy kirallyal kezd6d6 mar ossze-
allitott sorozatot tehetiink. A pasziansz kijon akkor,
ha az asztalon minden lap szomszédos kartya mel-
lett van. llyenkor mar nem szikséges végigjatszani
a jatékot, hiszen a felépités most mar biztosan si-
keral.

El6fordul, hogy 6t perc alatt elakad a pasziansz,
néha pedig harom orat is eltélthetink vele, amig
kijon, vagy megakad. Elakadéas el6tt végig kell pro-
balni minden lehet§ varidnst, hatha valami athelye-
zés még adhat Uj lehet8séget.

A legjobb jatékot figyelembe véve, 100 eset ko-
zul korulbelul 35 esetben sikertilhet ez a pasziansz.
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52. ,,Sikan6z",

Remek jaték, sok veszekedési lehetdséggel!

Féligmeddig pasziansz, féligmeddig kartyajaték.
Nagyon sokan eskisznek arra, hogy ennél lebilin-
csel6bb, szo6rakoztatébb jaték nincs. A Sikandz
(,,Chikcmeuse®) sz6 veszeked8st, zsortol6dést je-
lent és aki megismeri ezt a jatékot, az ra fog jonni
arra, hogy olyannal, akit szeretlink, aki jébaratunk
nem ajanlatos jatszani. Nemrégen egy lett holgy
agyonverte baltaval a vdélegényét. A bird el6tt igy
védekezett:

— Sikan6zt jatszottimk és...

— A lett bir6 kozbeszolt:

— Koszéném, ez nekem elég, o6n fel van
mentve! ...

Héazastarsak kuléndsen oOvakodjanak ettél a ja-
téktol, mert valas lesr a vége. Testvérek hozza ne
nyuljanak, mert 6rék harag jon ki bel6le. Jobara-
tok, nehogy jatsszak, mert nem allnak toébbé szoéba
egymassal.

Ki legyen tehat az ellenfeliink ebben a jatékban?
Antipatikus ember csak van a csaladban, vagy
az ismer@sok kozott!... Anyéds, vagy kellemetlen
nagynéni mindenttt akad, mert bizony remekil le-
het odamondogatni ebben a jatékban. Legyink te-
hat ovatosak, ha valaki benniinket Sikan6z jatékra
hiv. Csak ugy viszonozhatjuk ezt a sértést, ha
orommel jatszani megyunk.

Ha ezékutan mégis jatszani fogja valaki, — az
a béator haland6 — remekul fog szérakozni!..

*

A két jatékos szemben foglal egymassal helyet.
Két csomag, 52—52 lap francia kartyara van szik-
ség. A két jatékos alaposan megkeveri sajat pak-
lijat, aztdn emelnek egymaéasnak. Aki a magasabbat
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etaéii, az éez3. (Asz a legmagasabb). A két jatékos
egyszerre leszamol kartyacsomagjabol 13 lapot, ez
képezi mindkét oldalon, az ugynevezett dombot, vagy
szemétdombotEz a csomag csukva, legfels6 lap-
javal nyitva, mindkét jatékos baloldalara kerdl.
Most mindketten tovabbi négy lapot szamolnak le
és az asztal kozepén két négyes sorban egymas ala
helyezik el, olymédon, hogy a két sor k&zott kozel
20 centiméter hely maradjon. A tobbi lap, a talon,
egyel6re mindkét jatékos elé keril.

Nézzik meg, hogy fest ezekutdn a kirakott la-
pokkal az asztal. (Lasd: a 24. abrat.)

A feladat mindkét jatékos szamara egyforma:
az aszokra, jelentkezésuktdl kezdve felépiteni a szin-
csaladokat, kirdlyokig bezarolag. A masodik cél
pedig az, hogy megszabaduljanak lapjaiktél, mert
az a jatékos nyer, akinek el6bb elfogynak a lapjai.

Tegyuk fel, hogy a mellékelt abra szerint Kki-
raktuk a lapokat és ,,mi“ vagyunk a kezd6k. Elsé
kotelességiink a lathat6 aszokat a két sor kdzé he-
lyezni. Azutdn megnézzik, akad-e csatlakozé lap a
felépitéshez. Miutan az oldalsé lapok egymaéaskozott
valtott szinekben (piros-fekete) lefelé mend rang-
sorban egyenkint egymasra tehet6k, elvégezzik ezt
a feladatot is.

A példa szerint a kovetkez6képpen jatszunk:

A pikk aszt kozépre tesszlk, rahelyezzik a pikk
kettest. A pikk kiralyra a kar6 dama, a kér kiraly-
ra a treff dama jon. Van tehat harom (lres he-
lyink. EI6sz6r a domb lapjait vesszik le egyenkint,
mert els6nek a domb lapjaitol tanacsos megszaba-
dulni. Latunk itt egy kor hatost, — lerakjuk egy
ures helyre. A kovetkezd lap a pikk négyes, letesz-
szik egy Ures helyre és attesszik ra a kard héar-
mast. A kovetkez6 lap a pikk tizes, ezutan pedig a
treff 6tds jon. Ezeket egy-egy Ures helyre letesszik.
Most nincs ugyan mar Ures hely, mégis hizunk még
egy lapot: treff Kilences. A lapot nyitva a domb
tetejére tesszik. Most jogunk van még a talonbol
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is hdzni: kor kilences. Nem tudjuk hasznalni, letiesz-
szik a talon elé és miutan nem tudunk tovébb ra-
kodni, kovetkezik az ellenfél, & igy kezd jatszani.

Miutan az ellenfél lathat6 domb, vagy talon-
lapjara ugyanabban a szinben lefelé, vagy felfelé
mené sorrendben a szomszédos lapok rateheték, a
treff tizest rarakja a treff kilencesre, amivel maris
egy helyet szerez magénak. Most a kor regyesét réa-
teszi a treff Otdsre. Hiz a domb lapokbdl: treff
asz. Kozépre keril. Pikk bub,rakertl a kar6 dama-
ra. Kor Kirdly: az tres helyre jon. Treff kiraly: a
domb tetején marad nyitva. Most az ellenfél a ta-
lonbd6l huz: treff kettes. Réateszi a treff &szra és
Uj lapot haz: kor nyolcas. Rateszi a ,,mi“ talén el6tt
fekvd kor Kilencestinkre. A kovetkez6 lapja: pikk
10. A talonja elé teszi és most Ujbol mi kdvetkeziink.

Amint lathat6 nemcsak a sajat sanszainkat
igyeksziink novelni azaltal, hogy lapjainktol meg-
prébalunk szabadulni, hanem rontjuk az ellenfél
esélyeit is, amikor lathaté lapjaira szomszédos lapot
tesziink.

A Sikan6z érdekes szabdlya, hogy az els6ség a
kirakasnal mindig a szincsaladok épitését illeti meg.
Ha valamelyik jatékos elmulaszt egy csatlakozé la-
pot feltenni az oldal, vagy sajat lapjaibol, a masik
jatékos ezt a hibat:

— Taccs! — Kkidaltassal allapithatja meg. (A
jatékot ,taccs“-nak is nevezik, s6t a ,,Stop“ elne-
vezés is gyakori, mert Gyen esetben a stop (allj!)
felkialtast is szoktadk alkalmazni). Aki a taccsot el-
koveti, elveszti a jogot a jaték folytatasara és most
Ujbdl a masik jatékos kovetkezik. A veszekedési le-
het6ség itt adddik. Az egyik jatékos mondjuk késén
veszi észre, hogy egy kor harmas a szincsaladépi-
tésre is feltehetd lett volna. A lap esetleg még a
kezében van és megindul a vita. A helyes tehat ki-
mondani (j6 magyarsaggal) a ,,was liegt, das pickt"

Ha tehat egy lapot mar letett és elengedett
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valaki, vagy mar hozzaért egy masikhoz, megalla-
pithaté a taccs.

A jatékosok igyekezete elssorban odairdnyul,
hogy minél tébb oldalhelyet szabaditsanak fel, hogy
ezekre az Ures helyekre el6szér a domb lapjait,
majd taldonlapokat elhelyezhessenek. Ha valamelyik
jatékos mar megszabadul a domb lapjaitél, ez nagy
elény, mivel az ellenfél igy legfeljebb csak a talon
lathato lapjara tud ,,ront6“ lapot elhelyezni. Az el-
lenfél domb, vagy talon lapjat nem vehetjik el, még
akkor sem, haaz a lap, a szincsaladokra feltehet6.
Ezekhez a lapokhoz csak hozzatehetiink.

Ha a talon lapjai elfogytak, megforditjuk az
uj talont és eldlr6l kezdjuk rakni, amig rajtunk a
sor. Ugyelni kell arra is, hogy az oldallapok egyen-
kinti atrakasaval is szabadithatok fel olyan lapok,
amelyek a felépitéshez alkalmasak. Vannak, akik
oly szigoru szabalyokkal jatsszdk, hogy ha pl. egy
jatékos egy felrakhaté lap kedvéért a lapok atren-
dezését elmulasztja, szintén taccsot kovet el. Ha
azonban ez a felszabaditas egy ures hely felaldoza-
saval jarna, nem koteles az atrakast végrehajtani.

El6fordul, hogy valamelyik jatékos olyan sze-
rencsésen tud ,rakni", hogy a masik alig jut szé-
hoz. A jaték azonban még akkor is nyilt, ha egyik-
nek rengeteg, a masiknak kevés lapja van. Johet
egy széria és a sok lapot egymasutan mind Kilehet
rakni. Ritkan adédik olyan helyzet is, hogy a két
jatékos hiaba forgatja a talont, a dombban lezarva
vannak a felépités soran kovetkez6 lapjai, sem
elére, sem hatra nincs tovadbb. Illyenkor a mérké-
zés eldontetlen, Gjat kell jatszani.

Miutan a kezdés minimalis elényt jelenthet,
ajanlatos két jatszmat jatszani, hogy a masik ja-
tékos is lI6hessen kezdé.

Amelyik jatékosnak elébb fogynak el a domb és
talon lapjai, az a gy6ztes.*
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Sikan6z harmasban!

A Sikan6z jatszhaté harmasban is, harom cso-
mag kartyaval. A harom jatékos bizonyos sorrend*
ben kovetkezik egymasutan, akarki allapit meg
taccsot a soron kovetkezd jon. Ha valaki megszaba-
dul lapjaitél, nyerd és a megmaradt lapokat felir-
jak. A megmaradt domb lapok duplan szamitanak.

53. VégkimerSlésig...

Minden felelsség nélkul!

Két elszant jatékost kérink!.. =, Tessék helyet
foglalni egymassal szemben. Most tessék egy-egy
pakli francia kartyat kézbevenni és alaposan meg-
keverni. Hasonlit ez a jaték az e kdonyvben talalhato
»Rouge et noir* ciml paszianszhoz. Most mindkét
jatékos leszamol csomagjabol 13 lapot, ezt maga
elé teszi egy csomagban, hattal, a legfels6 lap azon-
ban megforditand6 &braval felfelé. Most a talonbdl
leszamolunk még négy kartyat és ezt a csomag
mellé, nyitva egyenkint lerakjuk.

Adott jelre kezdddik a jaték. Mindkét jatékos
egyszerre megnézi, van-e az 6t lathato lapja ko6zott;
asz, ha van, ez az asztal kdzepére kerul. Ha ilymo*
dén hely dral meg a négy lap kozott, ezt a 13-as
csomag tetejér6l potoljuk és a kovetkez6 lapot meg-
forditjuk. Az &szokra felépitend6k a szincsalddoK
kirdlyig bezarélag. Csatlakoz6 lapok tehat szintén
felrakhatok az &aszokra, s6t nemcsak a sajatokra,
hanem az ellenfél aszaira is. A két jatékos ugyanis
az asztal kozepén elhelyezett alapkartydk épitéséi-
ben egylttesen vesz részt és mindegyik igyekszik
minél tébb lapjat, minél gyorsabban elhelyezni a
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szancsaladok felépitésénél, hogy megel&zze ellenfelét
egy esetleges ugyanazon lap feltételénél.

Amikor mar valamelyik jatékosnak nincs latott
o0t lapjabdl feltenni valdja, megkezdi a talon atla-
pozasat — harmankint! Uj talont képzink a szo-
kott moédon, a taléon lathaté lapja mindig felhasz-
nalhaté. Ki fog alakulni mindkét jatékos részér6l
egy panikszerd sietség, ugyanakkor azonban figyel-
ni kell mind a nyolc csaladdra is. A leghelyesebb a
jatékot ugy jatszani, hogy egy harmadik vigyaz
arra, hogy ne torténjék szabalytalansag.

A talon akarhanyszor atnézhet6. Ha mindkét
jatékos ugy latja, hogy a talon lapjai harmasaval
mindig megismétlédnek és nincs mar felhasznalhaté
lap, a kilémben mindig megnézhetd utolsé talon la-
pot a talon elejére kell tenni és igy ismét Gj lapok
kertilnek napvildgra. Ha valamelyik jatékosnak el-
fogy a 13-as csomagja, meg kell allitania a jatékot:'

_ B.. (vagy: Allj!) Kkialtassal.

Ha a két jatékos 13-as csomagjabél van még,
lehet megéallapodéas szerinti ideig forgatni, — eset-
leg végkimerulésig, — a talont, vagy pedig kimon-
dani, hogy haromszor lehet a legutolsé lapot el6re
tenni, ennek azonban mindig egyszerre kell meg-
torténnie.

Stop esetén, vagy kdzds megegyezés abbahagya-
sanal, megtoérténik a leszamolas. Tegyuk fel, hogy
A. jatékosnak 17 lapja maradt a talonban, B-nek
pedig 20 kéartyaja maradt. Ezt a két szamot levon-
juk az 52-bél, A.-nak van tehat egyel6re 35, B.-nek
32 pontja. Most megszamoland6é a 13-as csomag.
Tegyuk fel, hogy A.-nak itt 3 lappal kevesebbje ma-
radt, mint B-nek. Ezt a harmat megdupléazva, vagyis
hatot, hozzatesziink. A 35. pontjahoz, tehat blok-
kunkon elkdnyvelink A. szdmara 43*.®. szamara 32
pontot és a jaték kezdédik elslrsl, — ha a két ja-
tékos nem Unja még.
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Harom, vagy négy jatékossall

Ez a pasziansz jatszhat6 harom, vagy négy ja-
tékos részvételével is, ami érdekesebbé teszi a ja-
tékot annyibdl, hogy sokkal tobb alapkartyara lehet
rakddni és tobbfelé kell figyelni. Kénnyebben is fogy
igy el valakinek a 13-as csomagja. Az elszamolas
igy torténik: Tegylk fel, hogy A. jatékos stoppal
allitotta meg a jatékot. A masik harom jatékos ko-
zil B-nek 3, C-nek 6, D-nek 2 kartydja maradt a
13-as csomagban. A. kétszer annyit ir, mint amennyi
a legtdobb jatékosnak maradt, tehat 12 pontot. B-
levon a hatb6l harmat és kap 3 pontot, D. 6-2, tehat
4 pontot kap, C-nek nem jut pont.

54. Tizenotos ikrek.

Naiv kétszemélyes pasziansz!

Két jatékos egy-egy csomag francia kartya ala-
pos megkeverése utan kirak maga elé 15—15 lapot,
adbraval lathatéan. A két 15-6s csoportbdl eltavoli-
tandék az ikrek, vagyis pl. két kard kilences, két
kor kiraly stb. Az dres helyeket mindkét jatékos
a taléonbdl potolja. Ha sikertl a teljes paklit igy pa-
rosaval eltavolitani, a pasziansz kijon, ha a kétszer
15 lap k6zo6tt nem akad iker lap, a pasziansz elakad.

A sok boszorkanyosan nehéz és komplikalt pa-
szidnsz utan ez a ,kétszemélyes" jatékocska, naiv
dolog. Altalaban 75 %-ban sikeriilni szokott.
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55. Felolvasas.

Két jatékosnak is alig sikerul!

Egy-egy csomag francia hartyat megkever a
két jatékos, le is emelik egymasnak a csomagokat.
Ezutdan mindkét jatékos kirak maga elé 18 csoma-
gocskat, ebbdél 17 csomag 3 lapbol all, a 18. pedig
egyetlen lapbol. A lapokat hattal felfelé rakjuk Ki.
Nevezzik el a két jatékost A.-nak és B.-nek és meg-
kezdddik a jaték.

A. mind a 18 csomag legfelsé lapjat megforditja
és igy 18 lapot lat képpel nyitva. B. jatékos balrol
kezdve ezutdn egyenkint forditja meg csomagjain
a legfels6 lapokat, mikdézben bemondja, felolvassa,
hogy milyen lap kertlt napvilagra. Ha A. ezt a la-
pot maga el6tt latja, igy sz6l: — Megvan! ... Erre
mindketten eltd/olitjak az ikerpart lapjaikbdl. B.
megforditja az eltivolitott lap alatti kartyat és be-
mondja a lap nevét. igy mennek tovabb, amig B.
valamennyi lapjat megforditotta.

A.-nak bizonyos szamu megforditatlan lapja
van. Ezutan 6 kerdl sorra. Most 6 forditja meg
egyenkint a megforditatlan lapokat, egyutt eltavo-
litjak a kdzos kartyakat és A. megforditja az ezek
alatti lapot is. Ha ez is megvan, Ujbdl B. kdvetkezik,
akinek lehet, hogy mar csak egy-két csukott lapja
van. Ha a két jatékos 18 csomagjabol meguril cso-
mag és Ures hely tdmad, €z a hely nem tdlthetd be.

Ez a paszidnsz nagyon ritkdn sikerilhet. Mar
sikernek szamithat, ha egy-egy csomag marad mind-
két oldalon* ugyanazokkal a lapokkal.
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EIATNIK

KARTYA

VEZETI

G 3 Raotter:
A kartyajaték mdaveszete
ot részben. — Kaphato kS tétek;

iu. Tarokk KaszinG. Eearto.
iv. Alsés és LAmm.

v- Komerszitékok kartyaval, a piquet.
A preferansz Atartli. A k|ralyos Snaperer.
A zsiros V marids. Az ultimarias A har-
mas lérnm

Jatekszabalyainak Ismertetése és iatékpél-
dalkkal kisért kimerits megyarazata.

Egy.egy rész bolti ara ............... P f—
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Tud
Onh legalabb egy kicsit bridzsezni?

Ha igen, agy paratlanul kitlné szérakozasban lehet
ré*ze, ha megrendeli a

SZOLO-BRIDZS KESZULEKSEI

Egyeddl jatszhat tokéletes partnerek ellen! Nagyszer(
tanulasi lehet6ség! 6z utols6 érek legszellemesebb
magyar uabadalmal A kéasHlak ara UDaHTI LURIMT
jatszinasorozatival és magyarazd konyvecskéjével

16.50 pengo.

20—20 jatszmabol allo potsorozatok ara: 4#60 P.
Megrendelhetd levelez6lapon a kovetkez$

Latort Lorant Budapest, VI., Dtssewffr-mea 47.
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